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középiskolák és a pályaválasztás.
r...v középiskolai év ismét befejezést nyert.

A gimnáziumokban már lefolytak az érettségi 
gálatok és az érettnek nyilvánított diákok 

örömmel, a jövőbe vetett legnagyobb 
f. menységgel élvezik a vakácziónak, a pihe­
nésnek jól megérdemelt napjait.

tudvalevő, hogy az osztályfőnök a nyolczad- 
. szi.ilyú diákokat rendszerint még az iiásbeli 
eb>tt felszólítja, hogy ki-ki jelentse be, hogy 
miiyen pályára készül, hogy ez azután az Érte­
sítőben is kitüntetést nyerjen. De hogy a diákok 
hajlamuknak és képességeiknek megfelelő pá­
lyát választottak s illetve jelentettek-e be. azzal 
tanaraik nem törődnek és e tekintetben nem 
értekeznek sem tanítványaikkal, sem azok szü­
leivel Pedig a tanárok nyolez éven át voltak 
együtt tanítványaikkal és így alkalmuk volt 
azok egyéni tulajdonságait és képességeit sok 
oldalról megfigyelni és kiismerni, a mely egyéni 
tulajdonságok és képességek kell hogy irány­
adók legyenek a pályaválasztás eldöntésénél.

A tanulók egyikében-másikában már a diák­
években határozott hajlam nyilatkozik meg 
bizonyos pálya iránt, de a legtöbbje csak az 
érettségi után gondolkozik felette és dönti el 
leendő működése terének kérdését.

Az ifjúság pályaválasztásánál azonban főleg 
a szülők befolyása érvényesül, a kik gyermekeik 
egyéni képességének megítélésénél rendszerint 
elfogultak és nincs olyan nehéz pálya, a melyre 
fiaikat hivatottaknak ne tartanák és ennek foly­
tán igen gyakran fiaik képességét túlbecsülve, 
hajlamát félreismerve, oly pályára késztetik azo­
kat, a melyre hajlammal, kellő képességgel 
nem bírnak és a mely ennélfogva a jövő meg­
elégedettségét nem teremtheti meg számukra; 
a mire azonban rendszerint későn jönnek rá, 
a mikor a dolgon már változtatni nem lehet.

De különben is a többséget alkotó föld­
vés, iparos és kereskedő szülők legnagyobb 

■-/.e még nem áll oly műveltségi magaslaton, 
gy ilyen életbevágó kérdésnél az illetékes 

írok véleményét teljesen nélkülözhetnék. 
A mikor egy földmíves vagy egy kereseti 
alkozású szülő beíratja fiát a gimnáziumba, 
már azzal a gondolattal teszi, hogy ha belőle 
- is lett diplomás ember, de lesz a fiából, 
bői urat csinál és a kinek nem kell majd 

' okkel, legényekkel, munkásokkal bajlódnia, 
■rn kényelmes foglalkozás mellett élvezi 
i az adóhivatal nyújtotta biztos fizetést és 

ak idején a nyugdíjat, avagy orvosi, ügyvédi 
án fog rövid időn belül könnyű szerrel 

.ont szerezni. Nem gondolnak arra és nincs, 
* m őket ez iránt felvilágosítaná, hogy azon 
esetben, ha a fiuk szellemi képességénél fogva 
nem hivatott tudományos pályára, vagy nincs 
határozott hajlama más egyéb pályára, úgy 
nagyon előnyös, ha apja kereseti módját, fog­
lakozási ágát sajátítja el és folytatja, mert ezen 
találkozási körben növekedvén fel, akaratlanul

is megszerzi a hozzá való nagyobb érzéket, és 
átvevén szüleinek ezirányú tapasztalatait, min­
den esetre még nagyobb látókörrel, ügyesség­
gel és szaktudással fogják azok foglalkozását 
folytathatni és tökéletesíteni.

A földmíves fiának rendszerint érzéke van 
a gazdálkodáshoz, a kereskedő, az iparos fiának 
ezen kereseti ágakhoz, és így van ez a többi 
pályákon, de különösen a kereskedelmi és 
ipariaknál.

Kérdés már most, hogy mit kell a tanárok­
nak és szülőknek egyaránt szem előtt tartaniok, 
ha a pályaválasztás küszöbén helyes tanácscsal 
akarnak szolgálni tanítványaiknak, fiaiknak?

Mindenesetre a tanulónak egyéni hajlamát, 
szellemi képességét, akaraterejét, jellembeli tu­
lajdonságait, és számba kell venni végül szerve­
zetének egészségi állapotát is. Ezen tulajdon­
ságok minősége fogja képezni az egyes pályá­
kon való sikeres működhetésnek feltételeit.

Az egyéves-önkéntesi iskolákban a kiren­
delt iskolatisztek megfigyeléseik alapján külön 
jegyzéket vezetnek arról, hogy milyen az egyes 
önkéntesek szellemi képessége, kedélye, er­
kölcsi ereje, szorgalma síb. és ez alapon minő­
sítik azután a katona egyéniségét is. Nézetem 
szerint nagyon helyes volna, ha a középiskolai 
tanárok is tennének ily irányú megfigyelése­
ket tanítványaikról és a megfigyeltek alapján 
már a negyedik tanév végén, de az érettségi 
előtt feltétlenül úgy tanítványaikkal, mint azok 
szüleivel közölnék nézeteiket az iránt, hogy 
egyik-másik tanulót általában milyen pályákra 
minősítik. így pl. a nehezebb, tudományos pá­
lyákra — a minők a bírói, orvosi, ügyvédi, mér­
nöki — csak azok valók, a kik már diákéveik­
ben gyors felfogásukkal, jó emlékezetükkel s 
kitartó szorgalmukkal és akaraterejükkel vál­
tak ki tanulótársaik közül; a kik szellemileg 
nem elég fogékonyak és a kiknek akaratereje 
nincs elég szilárd alapon, azok ne válaszszák 
e folytonosan intenzív gondolkozást és állandó 
tanulást igénylő pályákat, mert csalódni fog­
nak önmagukban és bennök embertársaik 
Némely diák észjárása veleszületett reális ér­
zéket árul el, egy másik ellenben kevés gya­
korlati érzékkel bír és lelkűidében túlnyomó 
az ideálizmus. Az előbbiek a kereseti pályákon, 
az utóbbiak a lelkészi, bölcsészeti és ehhez 
hasonló pályákon fognak érvényesülni. A ma­
gába zárkózott, társas érintkezésre hajlammal 
nem biró ifjú nem való olyan pályára, a hol 
éppen az élénk temperamentumnak, az agilitás­
nak van fontos szerepe, és ha az évek folya­
mán az iskolai eredmény oda mutat, hogy a 
diáknak sem türelme, sem kedve nincs az 
állandóbb tanuláshoz, Íráshoz, az ilyeneket kár 
a szülőknek örökös pótvizsgákkal tovább eről­
tetni; ezeket nagyobbára olyan foglalkozás 
fogja vonzani, a melynél különösen két kezük 
munkájának lesz szerepe, vagyis ezeknek a 
fizikai tevékenységgel járó produktív pályák, 
esetleg kereskedelmi pályák valók.

(Vége köv.)

Negyvenéves találkozó.
— 1867—1907. —

Ritka szép ünnepély folyt le az elmúlt hét utolsó 
napjaiban az eperjesi Kollégiumban. Negyven év elmúlta 
val, július 4 ikén találkozóra jöttek össze azok a hajlott 
korú férfiak, kik 1867-ben mint serdülő ifjak «érett »-en 
hagyták el az alma matert. Negyven év! Óriási idő még 
az intézmények életében is. Negyven évelőtt: 1867. márcz. 
Il ikén kezdték meg a régi egyemeletes Kollégiumot 
Benko Károly pesti építész tervei szerint kétemeletessé 
kiépíteni Ekkor épült a lépcsőház, a hatalmas dísz­
terem, a múzeumi helyiségek. A második emelet teljes 
kiépítése tudvalevőleg csak az 1887-iki tűzvész után 
történt És ma ismét új épületek csatlakoztak az anya­
épülethez: a Konviktus, a theologiar Otthon Mások 
felépítése pedig: mint az új főgimnáziumé, tervbe van 
véve. Negyven év előtt! Kik is voltak akkor a kollégiumi 
elöljárók és tanárok? Ezt bizony ma már kevesen tud­
ják Érdekesnek tartjuk tehát ezeknek az adatoknak a 
felevenítését. Egyházkerületi kollégiumi felügyelő volt 
1863 óta lucskai bánó József, helybeli felügyelő 1846 óta 
fancsali 'joob Vendel. Az egységes Kollégium igazgatója 
ebben az időben Hazslinszky Frigyes0 (1846.), theolo 
giai dékán: Hlavacsek Mihály j*  (1854), — a tanárok 
pedig: Hónán Jakab“ (1853.), Glosz Károly,*  Haitsch 
Lajos“ (1853), Hazslinszky Tamás0 (1854.), Herfurth 
József“* (1850), Kobialka János,“ Krayzell András,® 
Ludmann Ottó“ (1863). Sckulek Gusztáv,*  Sehranz 
János,f° Tillisch János’f (1851.), Vandrák András 
(1833.)*f°.  Ezek közül a *-gal  jelzettek a jogakadé­
mián, a f-al jelzettek a theologián és a °-al jelzettek 
a gimnáziumban tanítottak.

1767-ben Eperjesen 24-en tettek érettségi vizsgát. 
Ezek közül 8 meghalt, 1 gyógyíthatatlan betegségben 
szenved, 4 — köztük kettő wieni ügyvéd — igen meleg­
hangú levélben kimentette magát, 9-en pedig megjelentek 
az összehívott találkozóra. A megjelentek névsora a 
következő: 1. Roth Miklós ktr. ítélőtáblái bíró, Kassa. 
2. Hazslinszky Gyula nyug, gazdasági tanintézeti tanár, 
Kassa. 3 Katrenyák Pál magánzó, Vágújhely. 4 Kiszely 
János takarékpénztári ezégvezető, Beszterczebánya. 5. 
Lehoczky István nyug jogügyi tanácsos, Budapest. 6. Dr. 
Pollacsek Félix orvos, Abaújszepsi. 7. Kaik Arnold fő- 
giirn. tanár, Budapest. 8. Színik Lajos ügyvéd. Buda­
pest. 9. Tardy József telekkönyvvezető, Eperjes. A meg­
jelenők közül számosán családjukat is elhozták a ritka ün­
nepre, így Hazslinszky Gyula nejével, Szmik Lajos nejével 
és kisleányával és Ráth Arnold nejével s két fiával jött el.

A jubiláló maturánsok július 4-ikén délelőtt a Kollé­
gium dísztermében gyűltek össze. Innét négytagú kül­
döttséget menesztettek Ludmann Ottó koll. igazgatóért, 
a ki volt tanáraik közül ma már egyedül van életben; 
sőt még most is friss erővel működik, a mikor már 
volt tanítványai közül is nem egy élvezi a jól meg­
érdemelt nyugalmat. Ludmann Ottó a küldöttség kérel­
mére megjelent a jubilálók körében, kik őt lelkes és 
szeretetteljes óvácziókban részesítették. Az összegyűltek 
nevében Színik Lajos fejezte ki mély meghatottság hang­
ján azt a halát, melyet mindnyájan érezne < a Kollégium 
és volt tanáraik iránt. Erre az egybegyűltek elbeszélték 
egymásnak az elmúlt 40 év alatti életsorsukat, majd 
felolvastak a beérkezett táviratokat és leveleket, és meg­
emlékeztek elhúnyt társaikról is. Ezután megtekintették 
a Kollégium épületét és főleg azokat a tantermeket, 
melyeket 40 év előtt látogattak. Innen az egész tár­
saság Divald Károly Fia műtermébe vonult, hogy a felejt­
hetetlen napot fényképeken is megörökítsék. Délben a 
♦ Fekete sas>-ban társasebéd volt, melyen az ünneplőkön 
kívül Ludmann Ottó és családja is rés2tvett. A délutánt 
az elhúnyt tanároknak szentelték a volt maturánsok és 
meglátogatták a helybeli temetőben fekvő sírjaikat. Este­
felé kisétáltak a Kálváriára. Innen pedig társasvacsorára 
a «Fekete sas»-ba tértek be.
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Július 5-ikén sikerült kirándulást rendezett a tár­
saság a sárosi várra. Innen a délutáni vonattal vissza­
térve, Sóvárra gyalogoltak, a hol a sófőzés Üzemét 
tekintették meg.

Július 6-ikán a reggeli 7 órai vonattal Bártfára 
mentek. Itt délelőtt a múzeumot, templomot és a várost 
tekintették meg; délután pedig a fürdőbe kocsiztak ki. 
Az esti vonattal a társaság visszatért Eperjesre. Itt szí­
vélyes búcsút vettek egymástól és megígérték, hogy — 
ha az Isten is úgy akarja — 10 év múlva megtartják 
az 50 éves találkozást.

Itt említjük meg, hogy a jubiláló maturánsok ezen 
találkozásuk alkalmából Ludmann Ottó nevére 550 kor. 
alapítványt tettek, melynek kamatjai szegény főgimn. 
tanuló tápintézeti díjainak részben való fedezésére for­
dítandó.

Vivant sequentesl

IÉ2 rt g s i tök.
I. Kollégium.

Sorba jelentek meg a tanév végén iskoláink értesítői, 
a melyek ismét egy esztendő munkájáról adnak számot.

Eperjesen különös fontosságuk van az iskoláknak.
Nemcsak a szellemi élet otthonai, hanem a lakosság 
jókora részére nézve megélhetési forrást is ad a sok 
százra menő tanulóság, a mi szerény gazdasági hely­
zetünkben kiváló jelentőségű tény. Eperjes az iskolái 
nélkül valóban jelentéktelen város lenne, mert régen 
megszűnt a kereskedelem és ipar központja lenni, a 
mi évszázadokon át volt Különös érdeklődés és állandó 
gondoskodás tárgyainak kell tehát itt még inkább, mint 
másutt az iskoláknak lenniök s a vármegye és város 
által iskolai czélokra hozott áldozatok a leggyümölcsö­
zőbb befektetések, mert a polgárok megélhetését nagy 
mértékben mozdítják elő.

Iskoláink élére helyezendő az értesítőkről szóló tu­
dósításunkban is a Kollégium, mint főiskola és váro­
sunk múltjához fűződött, ősi intézmény, a mely jelentő­
ségében egyre emelkedik, mert a fokozatos fejlődés útján 
halad. Négy intézetet ölel fel s ennélfogva az egész 
országban első tanintézete az ág. hitv. ev. egyháznak.

Az 1906 7. évről szóló értesítőt Ludmann Ottó, 
kollégiumi igazgató szerkesztette, a ki ezúttal másod­
szor állott — mint a tanárok nesztora — főiskolánk 
élén s gyarapította igazgatói állásában is azokat a kiváló 
és különösen a főgimnázium körül szerzett érdemeket, 
a melyek révén neve a Kollégium történetében a leg­
jelesebb tanárok közé iktatandó be. Négy évtizedet meg­
haladó tanári működése oly ritka jelenség egyébként is, 
hogy ő az összes hazai ág. hitv. ev. főgimnáziumi tanárok 
közt — a szolgálati időt tekintve — az első helyen áll.

Az értesítő 200 oldalra terjedő vaskos kötet. Három 
részre oszlik: az első rész a négy tanintézetre vonat­
kozó közös adatokat (történelem, kormányzat, tiszt­
viselők, közös intézmények, statisztika) tartalmazza; a 
második a Kollégium egyes tanintézeteinek külön jelen­
tését adja; végül függelékül a kollégiumi alapítványok 
alapítólevelei közül 13-at közöl az értesítő.

A múlt tanév történetének adatai röviden és idő­
rend szerint csoportosítva, nemcsak az iskolát érdeklik, 
hanem társadalmi életünk mozgalmairól is képet nyújta­
nak, annál az oknál fogva, mert a Kollégium tanárai 
és felnőttebb tanulói jelentékeny részt vesznek minden 
itt lefolyó hazafias, kulturális, egyházi és világi moz­
galomban és ünnepélyben.

Ez a rész az igazgatóválasztmány, az egyházmegyei 
és egyházkerületi közgyűlés fontosabb határozatainak 
közlésével kezdődik; szól a theol. Otthon felava ásáról, 
a Kubinyi-jubileumról, okt. 6-iki gyászünnepélyről, a 
Greguss-emlékünnepélyről, Rákóczi és Thököly teme­
téséről, a reformáczió emlékünnepéről, dr. Nagy Olivér 
távozásáról, Rosenberg Hermann, dr. Grynaeus Géza 
haláláról, a márcz. 15-iki ünnepélyről, a kerületi torna­
versenyről, az Országos ev. Tanáregyesület megalaku­
lásáról, a készülő vértanú-emlékről s a tanároknak igen 
jelentékeny irodalmi és társadalmi működéséről.

A közös könyvtárak gyarapodása 180 kötet és 
135 értesítő.

A tandíjelengedések összege a jogakadémián 1149 k. 
50 fillér, a főgimnáziumban 870 kor., a tanítóképzőben 
860 kor.; továbbá minden theologus tandíjmentes volt.

Konviktusi díjat elengedtek 7690kor.t. A tanítóképző­
ik lakás fejében 3640 kor. értékű kedvezményt kaptak.

Ösztöndíjat kiosztottak: 11,689 kor. 86 fillért; a 
theologián 2238 kor.-t; a jogakadémián 5159 kor.-t; 
a főgimnáziumban 4136 korona 86 fillért s a tanító­
képzőben 156 koronát.

A konviktusban az élelmezés 30,179 kor. 13 fillérbe 
került. Étkezett ott 228 tanuló és pedig 46 theologus, 
38 jogász, 37 gimnázista és 107 tanítójelölt.

Az ifjúság a kollégiumi gyámintézetre 119 kor. 70 fül. 
s a kerületi árvaházra 102 kor. 22 fillért adakozott.

Az ifjúság létszáma volt: 807 és pedig a theologián 
48, a jogakadémián 310, a főgimnáziumban 334, a 
tanítóképzőben 115. Emelkedés a jogakadémián 43, 
apadás a theologián 4. a főgimnáziumban 3. a tanító­
képzőben 13.

A theologia külön jelentése részletesen beszámol az 
Otthon megnyitásáról s annak egyévi használatáról; 
közli a tanárok és hallgatók névsorát, a végzett tan­
anyagot, a vizsgálatok eredményét s beszámol az ifjúsági 
becsíiletbíróság, túrista-, önsegélyző- és belmissziói egylet 
működéséről s az akadémiai könyvtár állapotáról.

A jogakadémia saját értesítője közli a tanárok és 
hallgatók névsorát, a vizsgálati bizottságokat, az elő­
adott tantárgyakat s a vizsgálatok eredményét. Volt 
252 vizsgálat; képesíttetett 175, megbukott 81 jelölt. 
A joghallgatók egyesületeiről szóló jelentések közül kü­
lönösen kiemelendő a Testület beszámolója, a melyből 
kivált a zászlóavatás érdemelt figyelmet. Itt olvasható még 
a jogász vívó-egylet, segélyegylet és könyvtár jelentése.

A főgimnázium önálló jelentése élén közük a tanári 
testület névsorát, a végzett tananyagot, a tanulók neveit 
(az osztályzatok nélkül, a mi élénken érzett hiány a 
felekezeti középiskolák értesítőiben); továbbá szól ez 
a jelentés Szieber Ede távozásáról s utódjának, Mázy 
Engelbertnek látogatásáról, a tanári értekezletekről, az 
ifjúsági istentiszteletekről, a tanulók valláserkölcsi neve­
léséről, a vizsgálatokról, az iskolai kirándulásokról s a 
kerületi tornaversenyről, a melyen a főgimnázium igen 
szép sikert ért el; végül itt olvasható a múzeumokról, 
könyvtárakról, a Magyar Társaság, Dalkör, Zenekör, 
Tornakor és Segélyegylet működéséről szóló jelentés. 
A tanulók közül eperjesi volt 147, sárosvármegyei 82, 
vagyis a gimnázisták 3/,-ad része vármegyénkből való. 
Az érettségin 24 jelölt közül csak 3 bukott meg két 
hóra. Kár, hogy a többi vizsgálatról nincs semmi adat 
az értesítőben s így nem látható, milyen szigorú az 
osztályozás, illetve milyen szorgalmasak a tanulók. Ez 
a hiány jövőre okvetlenül pótlandó.

A tanítóképző-intézet saját értesítője közli a tanárok 
és tanulók névsorát, a végzett tananyagot, a könyv­
tárak és tanszerek gyarapodását, a nevelés alapelveit, 
a vizsgálatok eredményét (112 közül bukott 22); az 
órarendet, az önképzőkör, dalkar és zenekar jelentését, 
a tornaverseny eredményét és beszámol a gyakorló­
iskola működéséről.

A jövő tanévre szóló felvételi hirdetmény szerint a 
jeirások szept. 2-ikán kezdődnek, a tanév ünnepélyes 
megnyitása pedig szept. 15-ikén lesz.

A függelékül megkezdett oklevéltárban ezek az alapító­
levelek és végrendeletek olvashatók eredeti szövegezés­
ben: 1. a Löffelholz - alapítvány 1725-ből, 2 Resch 
Rosina Éva-alapítvány 1776-ból, 3. Üjházy Dániel alapít­
ványa 1778-ból, 4. László alapítványa 1778-ból,
5 Keczer Miklós alapítványa 1802-ből, 6. Kux Istvánná 
alapítványa 1803-ból, 7. Nicolai Sámuel alapítványa 
1807-ből. 8. Czabkay Jakab alapítványa 1809-ből,
9. Szontágh Sámuel alapítványa 1815-ből, 10. Rosko- 
ványi István alapítványa 1819-ből, 11. Wagner Keresz- 
tély alapítványa 1824-ből, 12. Szártory Imre végrendelete 
1825 bői és 13. Dessewffy István végrendelete 1892-ből.

E közlés feltétlenül helyes; nemcsak nyomtatásban 
lesz így mindegyik alapítvány megörökítve, hanem az 
utókor buzdulhat a nemes példák láttára, mert a leg­
szebb cselekedet a magyar nemzeti művelődés oltárán 
való áldozás

Es itt végére értünk a tudósításnak. Az egész érte­
sítőt azzal teszszük le, hogy mindegyik része gondosan, 
kiváló odaadással és ügyszeretettel készült.

EPERJESI SZÉCHENYIKOR.

Pályázat.
Az Eperjesi Széchenyi-kör a következő pályázatot 

hirdeti ki Eáró Eötvös József méltatása.
Jutalma 200 korona.

A pályázat feltételei:
1. A pályaműnek a Kör 1907. október havában 

tartandó Eötvös-ünnepélyén való felolvasásra kell alkal­
masnak lennie Essay alakjában méltassa Eötvösnek 
államférfiúi, különösen azonban írói működését.

2 A pályázatban csak a Kör tagjai vehetnek részt.
3. Pályadíjjal csak alak és tartalom tekintetében 

irodalmi színvonalon álló mű tüntethető ki.
4. A pályázat titkos; a pályaművek idegen kézzel 

vagy Írógéppel leirva, lapszámozva, a pályázó nevét 
rejtő jeligés-levélkével együtt a Kör titkáránál adandók 
be 1907. július 3l-ikéig.

5 A megdicsért és pályanyertes művek jeligés­
levélkéi felbontatnak.

6. A pályanyertes mű első közzétételének joga a 
Széchenyi-kört illeti meg.

Főtitkári jelentés
az Eperjesen 1907. május 26-ikán tartott kerületi 

ifjúsági tornaversenyről. (Folyt. * vége.
Nagyon sok munkája volt a versenytéri felügyelő 

albizottságnak a verseny napján, főleg délután, a mi­
dőn az óriási tömeg minden oldalról a versenytérre 
törekedett. Itt Saly Győző városi rendőrkapitány úr 
elnöklete alatti albizottság állandó figyelme és éber­
sége mellett a városi rendőrség és a m. kir. csendőr­
ség oly kitűnő szolgálatot tett, hogy ennek köszönheti» 
a nagy rend, a mely az egész versenytéren uralkodott, 
úgy. hogy régi és kipróbált szakemberek állítják, hogy 
versenyen ily rendet még nem láttak. Azt hiszem, hogy 
nem csalódom, ha kijelentem, hogy ezen albizottság 
a m. kir. csendőrséggel és a városi rendőrséggel együtt 
a rendezőbizottság köszönetét tisztességesen kivívta 
magának.

Az összes albizottságok között a versenytérrendező­
nek volt a legsürgősebb munkája, a mennyiben a néző­
állvány (tribün) elkészíttetése az ő hatáskörébe tar­
tozott. Ezt az óriási munkát pompásan oldotta meg 
az albizottság Dóbiás Ede kir. főmérnök, Windholz 
Márk kir. mérnök, Faragó József vár. tanácsos, Bayer 
Róbert és Pethe Ferencz tanár urak vezetése és szak­
értelme mellett, még pedig úgy, hogy az Eperjesi 
Torn - és Vívó-egyesülettel szerződésre lépett a ren­
dezőbizottság; e szerződés szerint az E.T.V. E. szerény 
segítség mellett a maga koczkázatával hajlandó az áll­
ványt elkészíteni a belépődíjak szedésének joga mellett. 
Az E.T.V.E.-nek e vállalkozása nagy gondtól mentette 
meg a rendező-bizottságot, a mennyiben ez a rendelke­
zése alatt volt és a gyűjtés után remélhető összegből 
képtelen volt egy megfelelő nézőállványt készíttetni. A 
teljesen alkalmas és immár használt nézőállvány kitü­
nően teljesítette feladatát; büszke lehet rá Eperjes városá­
nak képviselőtestülete, a mely megengedte a játszótéren 
az építését, büszke lehet a társadalom és az Eperjesi 
Torna- és V.-Egyes. is, a mely utóbbi fáradhatatlan és 
önfeláldozó tagjainak hajthatatlan törekvésével és meg­
feszített erejével megfelelt a szerződésben vállalt köte­
lezettségének. Ezen albizottság egy másik nagy mun­
kája a térrendezés volt: a pályának az egyes gyakor­
latokhoz való elkészítését, vízszintezését szintén nagy 
szakismerettel végezte hosszas és küzdelmes fáradozás 
közepette. Csak egy tagját említem, a ki mindenütt 
jelen volt, a hol fárasztó testi és lelki munkáról és 
szakértelemről van szó: Bayer Róbert kir. kath. főgim­
náziumi tanár, a ki a nézőállvány készítésénél, a tér 
vízszintezésénél és alkalmassá tételénél kiváló szak­
embernek mutatta be magát és oly fáradhatatlannak, 
a ki heteken át kora reggel, késő este, jó és rossz idő­
ben ott volt, hogy a munkásoknak biztos útmutatást 
adjon munkájuknál.

Végül a hosszas, hónapokig tartó előkészület ered­
ményéről, a versenyről szólni kötelességem. Az albizott­
ságok munkájánál talán bővebben szóltam, de ezt azért 
tettem, hogy némileg feltüntessem a tagok fárasztó és 
kitartó munkáját, a mely itt, látható tényekben nem 
jut előtérbe, tanácskozásuknak a nagyközönség nem 
volt tanúja: ellenben a versenyt ezeren és ezeren lát­
ták, gyönyörködtek benne. Felvonult a nemzet dísze, 
az ifjúság, a mely duzzadó erejével, a küzdelemre való 
készségével, akadályt nem ismerő bátorságával a jövőbe 
vetett reményünket táplálja, hogy a viadalra kész és 
képes ifjúság akkor is megállja helyét, ha a tettek 
mezejére lép, mint polgár. A gyakorlatok sokfélék vol­
tak, de mindenütt ügyesség, a legtöbb intézetnél pon­
tosság, kiváló vezetés, fegyelmezés és szakszerű elbánás 
nyilatkozott. A játékoknál bemutatott fürgeség, eleven­
ség jó hatást gyakorolt a nézőkre; az összetartás és 
összjáték láttára pedig azt kell beváltanunk, hogy a já­
ték nemcsak edzi a testet, hanem neveli az embert, 
jellemét fejleszti. A szeigyakorlatoknál a szép testtartást, 
az ügyes mozdulatot a test edzésével kapcsolatban kell, 
hogy mindenki méltányolja. A nagyközönségen kívül 
méltányolta is az a szakbizottság, a mely mint verseny­
bíróság szakavatott tudásával, pártatlan eljárásával és 
lelkiismeretes gondosságával oly kitűnő munkát vég­
zett, hogy ezzel koronáját tévé a díszesen és szépen 
lefolyt versenyre. A versenybíróság Uhlarik Mátyá 
kir. törvénysz elnök, mint a versenybíróság elnökének 
továbbá Dóbiás Ede kir. főmérnök, Eckensberger 
Ferdinánd cs. és kir. tűzérezredes és dr. Körtvélyes-- 
Dezső kir. törvsz. bíró, mint alelnök uraknak vezeté­
sével csak oly bírák működtek, a kik a versenyren­
dezésben felállított elveknek megfeleltek : hogy tényleg 
működő és kipróbált szakemberek. E bírák nemcsak 
tudásukkal, hanem becsületükkel is helyt állnak összes 
bíráskodási tetteikért. A helybeli bírákon kívül idege­
nek többen szerepeltek, közöttük Brooser Mór áll. 
iparfelügyelő úr Kassáról, a Kassai Atl. Klub alelnöke. 
továbbá Bábel Rezső főv. polg. isk. tanár, a Magy.- 
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orsz. Tested/. Egy szövetségének hivatalos bírája. E 
nehéz feladatú bizottság tagjainak munkája méltó arra, 
hogy szakértelmével és becsületes fáradozásával a ren- 
t|t. > bizottság elismerését nyerje jutalmul.

A egész versenyrendezés nagy munkája Semsey 
B sár főispán úr Öméltóságának, mint elnöknek és 
j, j th Sándor igazgató úrnak, mint iigyvez. h el- 

; kezéből indult ki; az ő irányításukkal, szellemi 
v síikkel és tudtukkal történt minden dolog: csak 

séges és középponti vezetés tette lehetővé a 
>nek biztos, minden ingás nélküli lebonyolítását

X becsülettel végzett munka méltó elismerést nyer 
közönségnél,az ifjúságnál, de a legtöbbet nyerte a 
.is tornaverseny ügye, a mely megmutatta, hogy 
lés, szaktudás, összetartás, fegyelem és páratlan- 
a tényezők, a melyeknek alapján egy verseny 

: hét és sikerülhet.
n a rendezőbizottság, a mely megértette és meg- 

t, ötelességét I
■rjes, 1907. június 20-ikán.

Jákobéi Dezső 
főtitkár.

HÍREK.
Kinevezések. A m. kir. honvédelmi 

I), tér dr. sztankahermányi és sztankovói Sztankay 
c izetésnélküli miniszteri segédfogalmazót valóságos 
i: . - téri segédfogalmazóvá nevezte ki

:■ lügyminiszter Thury Béla bártfai áll. anyakönyv 
v »-helyettest a szolnoki anyakönyvi kerületbe anya- 
k • .. vvezető-helyettessé nevezte ki.

tj ügyészségi megbízott. 
A igazságügyminiszter dr. Weiszer Emil tperjesi ügy- 
v- def az eperjesi járásbíróság mellé kir. ügyészségi 
megbízottul rendelte ki.

Miniszteri köszönet. A m. kir. 
vall- és közokt.-ügyi miniszter Sárosvármegye közön­
ségének, Eperjes szab. kir. város közönségének, dr. 
Berzeviczy Albert v. b. t. t.-nak, Tragor József nyug, 
tögimn. tanárnak, dr. Vályi János eperjesi g. kath. püs­
pöknek és az Eperjesi Torna- és Vívóegyesületnek, az 
Eperjesen május 26-ikán megtartott ifjús. kerül, torna­
verseny anyagi támogatásáért köszönetét fejezte ki.

Miniszteri elismerés. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Pethe Ferenc/, Baycr Ró­
bert és Jákobéi Dezső kir. kath. főgimnáziumi r. taná­
roknak, a kér tornaverseny rendezése körül kifejtett 
tevékenységökért, f. é. 880. eln. sz. rendelettel elisme­
rését fejezte ki.

Eljegyzés. Bobrovniczky Tamás, cs. és 
kir. 67. sz. gyalogezredbeli főhadnagy, eljegyezte özv. 
Szunnin Ervinné leányát, Gizellát, Eperjesen.

Bodon Miksa, eperjesi állatorvos, eljegyezte özv. Kiéin 
Jakabné leányát, Rózsit, Eperjesen

I A-lkigyíikorlíitok, Eperjesen az 
Angolkisaszonyok «B. Máriáé V.»-intézetében ez évben 
is tartatnak lelkigyakorlatok tanítónők számára Július 
18-ikán este 6 órakor kezdődnek és júl. 22-ikén reggel 
végződnek. A résztvenni akarók jelentkezzenek minél 
előbb az intézet főnöknőjénél.

— Véglegesítés. A pénzügyminiszter 
Zahoranszky Sándor bártfai, ideiglenes minőségű adó- 
tisztet ebben az állásában véglegesítette

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Baky 
C-. . a kisszebeni adótisztet a tornai adóhivatalhoz 
helyezte át.

Gyászhirek. Grósz János eperjesi 
‘ . osmester júl. 5-ikén húnyt el, 68 éves korában.

Lefkovits Lipót müfestő júl. 6-ikán, életének 53 -ik, 
-ágának 23-ik évében Eperjesen elhalt. Özvegye 
t kiskorú gyermeke gyászolják. — Navarovssky 

os nyug, mérnök júl 7-ikén húnyt el élete 64-ik 
n Eperjesen. — Özv. Oeschger Jakabné sz. Rebert 
álius 8-ikán halt el élete 71 -ik évében. Az elhúnyt- 

Oeschger Adél, az eperjesi evang. polg. leányiskola 
»nője, édesanyját gyászolja. — Méry Rezső, cs. és kir. 

dnagy a 67. sz. gy.-ezredben, július 9-ikén húnyt el 
29-ik évében Pozsonyban. — Hirschtnann Fe- 

c/.né sz. Bellovits Amália júl. 12 ikén, életének 67-ik 
•n Eperjesen elhúnyt. Temetése vasárnap délután 
■kor fog végbemenni.

— Térzene-műsor júl 14-ikén: 1. Induló. 2. 
• • virágkirálynő», nyitány Conraditól. 3 «Oh, szép má- 

. keringő Strausstól. 4. Egyveleg az «Angot asszony» 
■p. bői Lecocq-tól. 5. Egyptomi induló Strausstól. 

Az ő kedvéért», polka Kohouttól. 7. Magyar induló.
— A kir. kath. főgimnázium igaz­

gatósága felhívja mindazokat, a kik az 1907/8. isk. év­
től kezdve tanulókat ellátásra fogadni óhajtanak, hogy 
t é. augusztus 20—28-ikán d. e. 9—11 óráig az igazga-

__ ______ eperjesi lapok

tói hivatalban engedélyiratot kérni el ne mulaszszanak, 
mert a nélkül tanulókat nem vállalhatnak el. Négynél 
több tanulót egy helyen tilos elfogadni. A szállás ter­
jedelme s a szükséges adatok bejelentendők.

I-ür<löi névsorok, Bárt fa gyógy­
fürdő vendégeinek 5 ik számú névsora július 3-ikáig 
1161, a 6-ik számú névsor pedig július 8-ikáig már 
1494 fürdővendéget mutat ki. — Lublófürdő júl. 12-iki 
névsora 516 vendéget tüntet fel.

^évvAltoztíitíis. A belügymin. kis­
korú Zsupina Géza tanítójelölt, eperjesi lakosnak meg­
engedte, hogy családi nevét * Zsedényi*-xv  változtassa.

ÍNyári-mulatsájg. Ma, vasárnap ren­
dezi az Eperjesi Ipartestület nyári mulatságát a Rákóczi 
Kath. Kör. kerti helyiségében, mely alkalommal 2—7 
óráig kuglizóverseny lesz. A táncz 5 órakor kezdődik. 
A zenét a cs. és kir 67. gy -ezred, valamint Gönczi Elek 
zenekara szolgáltatják. A tiszta jövedelem a rokkant 
iparosok segélyzési s nyugdíjalapja javáia fog fordíttatni.

Adomány, Gr. Dessewffy Dénes, Marianna 
és Béla, a kapii plébánia kegyurai, a plébánia-lak rendbe­
hozatalára 600 koronát adományoztak.

— Kirándulás Iglóra. Az Eperjesi 
Kereskedők Társulata ma, vasárnap rendezi kirándu­
lását Iglóra, az ottani iparkiállítás megtekintésére. A 
kirándulás júl. 7-ikére volt tervezve, de a vasúti jegyek 
késedelme folytán el kellett az utazást halasztani júl 
14-ikére, a kiállítás tartamának utolsó napjára. A 
progratnm a következő: Vasárnap, júl. 14-ikén reggel 
7 20-kor indulás, d. e. a kiállítás megtekintése, délben 
közebéd, d. u. kirándulás Iglófüred- vagy Kőaljára, 
este 633 órakor visszautazás.

— Sáros várni eg.ve központi­
választmánya júl. hó 19-ikén d. 11 óra­
kor fog ülésezni, mely alkalommal a választmány az 
orsz. képviselőválasztók 1908. évre szóló ideiglenes név­
jegyzéke ellen beadott felszólamlások és észrevételek 
felett fog határozni.

— A íiiogyési-piis.pöR tüxká 
i'osíiiltakói't. A rabóczi bérmálás a att Tölgyed 
fiókközségben tűz támadt az egyik ottani telkesgazda 
házában. A tűz rohamosan terjedt, olyannyira hogy 
rövid idő alatt hét ház lett a lángok martalékává. 
Emberéletben szerencsére nem esett kár, de az egyik 
gazdának a magtárban elrejtve volt ezer koronája meg­
égett. A bérmáló-körúton levő Fischer-Colbrie Ágost 
megyés-püspök meglátogatta a tűzkárosultakat, kik­
nek segélyezésére 100 koronát adományozott

— Bérmálás Zborón. Dr. Fischer- 
Colbrie Ágost kassai püspök júl. 3 ikán ér kezett Tost 
Barna szentszéki jegyző kíséretében Zboróia A bánfai 
vasúti állomáson Korányi Antal főesperes és Szakmáry 
Géza főszolgabíró fogadták a püspököt, a kiknek 
kíséretében indult Zboróra. Zborón a legnagyobb 
ünnepélyességgel fogadták Az első díszkapunál a köz­
ségi elöljáróság és bandérium várta. A második dísz­
kapunál a bérmálandók nevében három Rákóczi-korabeü 
magyar ruhába öltözött kis lány üdvözölte a püspököt 
s gyönyörű virágcsokorral kedveskedtek neki. Az ottani 
zsidóság szintén állított díszkaput a püspök tiszteletére. 
A templom kapujában Vasskó József plébános fogadta 
a kinél a püspök megszállott. Másnap 935 hívő vette 
fel a bérmálás szentségét. Tost Barna, a ki Zborónak 
szülötte, a szabad ég alatt felállított szószékről igen 
hatásos beszédet intézett a néphez, mely után több 
mint 2000 ember tett fogadást a keresztény mérték­
letességre. A plébános házánál rendezett 24 terítékű 
díszebéden resztvettek a püspökön kívül Korányi Antal 
főesperes, dr. Artim .Mihály orsz. képviselő, Szakmáry 
Géza bártfai, Malonyai Tamás sztropkói főszolgabírók, 
Tost László földbirtOKOs, a papság, a kegyuraság kép­
viselői és az intelligenczia. A püspök ebéd után még 
meglátogatta a közelfekvő Biharon dr. Artim Mihály 
orsz. képviselőt s azután folytatta bérmaútját Rabóczi a.

— A kassai VI. hadtest tartalékosai 
nak és póttartalékosainak őszi fegy vergyakorlatai. 
A tartalékosok és póttartalékosok őszi fegyvergyakor­
lataira vonatkozólag a Kassán állomásozó VI hadtest 
nél a következőket állapították meg: a Gyalogság­
nál és vadászcsapatok. Augusztus 17—29. és aug. 26.. 
szept. 7. bj Egészségügyi csapatok. A 20 sz. egészség­
ügyi osztálynál aug. 12—24. és aug. 26, szept. 7

SAJÁT kESZITMENYU
FAGYLALT-KÜLÖNLEGESSÉGEK 
berqer KÁVEHÁZÁBAN.

— Árpád-ünnep a Balatonon, 
[.apunk egyik ismert nevű túrista-munkatársa hóna 
pok óta a zalaparti Révfülöpön, a Balaton mellett 
üdül. A múlt szombaton az esti órákban részt vett 
azokon a fényesen sikerült Árpád-ünnepélyeken, a
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melyeket a balatonmenti lakosság rendezett a zalai 
parton abból az alkalomból, hogy a balatoni, zalai patti 
vasút építését megkezdték. (A Balaton másik, kevésbbé 
vadregényes, somogyi partján Székesfehérvár és Kanizsa 
felől régóta a déli vasút halad el.) Ezeken az ünnepé­
lyeken a Balaton partjának több zalai pontján több 
ezer főnyi közönség vett részt. A szöllőkoszorúzta és 
szebbnél szebb villákkal tarkázott zalai hegyeken Ta- 
polczától Füredig, úgymint a badacsonyi, szigligeti, 
csobánczi, révfülöpi és szepezdi magaslatokon és dom­
bokon este 8—9 óra tájban ágyúdörgés között öröm- 
tüzek gyúltak s ezek a megvilágított, gazdag termésű 
szőlőhegyek gyönyörű látványt nyújtottak. Különösen 
szép volt a Badacsony hegye, a melynek tetején a Ranol- 
der-féle kőkereszt mellől a legszebb kilátás nyílik az 
egész Balatonra. Ez ünnepélyeket este Badacsonyban 
fényes lakoma zárta be. Lapunk munkatársa hajón 
a Balatonon gyönyörködött a zalai parti örömtüzek 
fényes világításában, mely Konstantinápolyra és a Bosz- 
portis partjára emlékeztette a szemlélőt. Az ünnepen 
részt vett Tapolcza jelenlegi képviselője, Darányi Ignácz 
földmívelésügyi miniszter is, kinek oroszlánrésze van 
abban, hogy az évek óta húzódó zalaparti — balaton­
menti vasút ügye immár a megvalósulás stádiumába 
jutott. A miniszter az elegáns Balatonföldvárról, a hol 
részt vett alapítója Széchenyi Imre gróf szobrának 
leleplezésén, külön hajón ment nagyszámú és előkelő 
kisétetével Badacsonyba a hol, mint június 2-ikán 
Hajdúböszörményben, a Bocskay-szobor leleplezésénél, 
több ezer főnyi közönség fogadta. Badacsonyból az­
tán ugyancsak hajón Füredre ment, a hol a tihanyi 
főapátnak volt a vendége. A badacsonyi ünnep alkal­
mából lelkes és hazafias tósztok között az ú. n bala­
toni szövetség Kossuth Ferenc/ kereskedelemügyi mi­
nisztert is táviratilag üdvözölte. A Balatonon ez idén 
gyönyörű idő jár, s csak a keddi délutáni óriási zivatar 
okozott erősebb hullámzásokat, sőt háborgásokat s 
felette kellemessé tette a fürdőzést. A balatoni nyaralók 
úgy a zalai, mint a somogyi partokon teljesen meg­
teltek fővárosi és vidéki közönséggel. Eperjesiek is 
vannak Földváron, Almádiban és Révfülöpön A bala­
toni tartózkodás tényleg üdülés czéljából egyike a leg­
kellemesebbeknek, főleg ha azt egy tátrai vagy felső- 
gömöri tartózkodással lehet pár hétre egyesíteni. Lellén 
és Szemesen sokan nyaralnak a felvidékről. Hazafias 
czélt is szolgálunk azzal, ha a balatonmenti fürdőhelye­
ket fölkeressük és nem költjük el pénzünket a kül­
földön. Ez az igazi tulipánpolitika, hogy hazai üdülő­
helyeinket fölkeressük és támogatjuk Újabban a Bala­
tonnak úgy zalai, mint somogyi partján a fásításra is 
igen nagy gondot fotdítanak. A 3 hajó pedig, mely 
naponként több ponton átszeli a magyar tengert, olcsó 
és kellemes kirándulásokra ád alkalmat pl. Füredre, 
Siótokra, Földvárra vagy a felséges fekvésű Tihanyba 
és Keszthelyre.

— LJjclonság'ok fényképészeti kamarák­
ban kaphatók Cattarino S. Utóda: földes Samu papir- 
c-s díszműárú-üzletében (Eperjes. Fő-utcza 78), a hol 
mindennemű fényképészeti eszközök, a szükséges összes 
vegyi es optikai kellékek eredeti gyári árakon, előnyös 
részletfizetésre is beszerezhetők. Kívánatra árjegyzék. 
Ugyanott sötét -kamra díjtalanul áll a t. Közönség 
rendelkezésére.

— Menetrend-változás. A cs. kir. 
szab kassa-oderbergi vasúton, valamint az üzemük­
ben levő árvavölgyi és eperjes-bártfai h.-é. vasutakon 
a következő menetrend-változások lépnek életbe: 1. 
F. é. június 28-ikátói kezdve az 5. számú gyoisvonat 
utasok leszállása czéljából Kralovánban feltételesen meg­
áll. 2. Az Árvaváralja és Trsztena között csak minden 
hétfőn és Csütörtökön közlekedő 1022 és 1025. sz. 
vegvesvonatok f. é. július 15-ikétől kezdve naponta 
közlekednek 3. Az Eperjesről d u. 3 ó. 50 p kor 
indu'ó 1224. számú vegyesvonat f. é. július 15 tkétől 
d. u 1 óra 35 perczkor indul s Bártfára d. u. 3 óra 
25 p kor érkezik. A Bártfáról d e. 11 ó. 15 p-kor 
induló 1223 sz. vegyesvonat pedig d. u. 1 ó. 25 p-kor 
indul s Eperjesre d. u 3 ó. 21 p.-kor érkezik. Ezáltal 
az 1224 számú vonat a Budapestről reggel 7 órakor 
induló gyorsvonathoz, az 1223. számú vonat pedig a 
Budapestre esti 10 ó. 20 p.-kor érkező gyorsvonathoz 
közvetlen csatlakozást nyer.

— A. nagy tánezterem. 1876. év 
farsangján készült el a vátosi nagy tánezterem átalakí­
tása, s megnyitása után a következőkkel kifogásolta 
az akkori Felsővidék ez lap: «A nagy tánezterem, 
mely múlt vasárnap séta hangversenynyel nyittatott 
meg, igen kedvező benyomást tőn a közönségre, bár 
az oldalfalak a piafond díszítéséhez képest talán na­
gyon is egyszerű. Díszes tánczteremmel bírunk tehát, 
de a minek hiányát éreztük a múltkor: ez egy az 
egészségügyi köv. telmény< knek megfelelő ruhatar volt 
Sokan panaszkodtak és pedig méltán, hogy a táneztói 
teihevült hölgyek a hideg tornáczra kénytelenek kimenni,
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s ott várni, míg felöltőiket kikeresik. Ilyesmi bizony 
nagy baj, mivel kész alkalom a gyökeres meghűlésre » 
Azóta 31 év telt el, de még máig sem lett segítve e 
bajon, pedig ezt a ruhatárat meg kell csinálni és erre 
most nyílik a legjobb alkalom Ma már nagyobbak az 
igények, mint voltak azelőtt. Égető szükség van arra, 
hogy fűtött ruhatáron kívül a városi Vigadó épületé­
ben legyenek jól berendezett illemhelyek megfelelő 
számban. Szükséges továbbá a terem mpllékhelyiségé­
nek alapos tatarozása, valamint a vendéglői helyiségül 
szolgáló szobákban jó kályháknak felállítása. Láttuk 
ezt ezen a télen, hogy minden alkalommal füsttel tel­
tek meg a helyiségek. És yégre nehány vízcsap is 
kellene ezekbe a nyilvános helyiségekbe ; a bevezetést 
egy füst alatt lehetne elkészíteni a színháznak vízveze­
téki munkálataival kapcsolatosan.

— Az igen tiszt, amatőrök részire 
sötét-kamarát rendeztem be, melyet t. vevőimnek és 
másoknak is díjtalanul rendelkezésére bocsátók, s a 
fényképészetnél útbaigazítással készséggel szolgálok. 
Legújabb fényképészeti gepek és csikkek, megbízható 
lemezek és papírok üzletemben gyári áron beszerez­
hetők Pálesch Árpád, droguista.

— Ereit ti. Sárosvármegye nem állami 
elemi iskolai tanítói és tanítónői július 8-ikán délelőtt 
11 órakor tették le a hivatalos esküi dr. Tergina Gyula 
kir. tanácsos, tanfelügyelőjelenlétében arra, hogy a magyar 
alkotmánynak, magyar hazafias érzésnek hű ápolói és 
terjesztői lesznek, hogy a rájuk bízott gyermekeket vallás­
erkölcsi alapon derék magyar honpolgárokká nevelik. 
A hivatali esküt tudvalevőleg az 1907. évi XXVII. t.-cz. 
32. §-a rendeli el; ez eskü letétele nélkül egy tanító 
sem részesülhet az állam által nyújtandó fizetéskiegészí­
tésben. A megható szép ünnepély a tanítónőképző- 
intézet tornacsarnokában folyt le. Megjelentek az összes 
felekezetek főhatóságainak képviselői, a kir. tanfelügyelő 
s mintegy 200 tanító és tanítónő. Dr. Tergina Gyula 
az eskü előtt magvas, szép beszédet mondott, a mely­
nek a jelenlévőkre mély hatása volt A beszéd a kö­
vetkező: „Tisztelt Uraim! Felhívásomra felekezeti kép­
viselőikkel együtt megjelentek, hogy az 1907: XXVII. t-cz. 
32. §-ának rendelkezéseihez képest a hivatali esküt ünne­
pélyesen letegyék. Tudják azt s remélem meg is van­
nak győződve arról, hogy a törvényhozás az 1907. évi 
XXVI. sXXVII. t -czikkek megalkotása által kettős czélt 
kívánt elérni. Egyrészt segíteni akart a tanítóság anyagi 
helyzetén oly javadalmazás biztosítása által, mely még 
a nyugati államokban fennálló tanítói fizetések jó részé­
vel összehasonlítva is kiállja a versenyt, másrészről vilá­
gosabban körvonalozva, biztosítani akarta az államnak 
már az 1868. évi XXXVIII. és 1879 évi XVIII. törvény- 
czikkekben letéteményezett magyar nyelv tanítását és 
a valláserkölcsi alapon nyugvó nemzeti irányú nép­
nevelés mintaszerű megvalósítását czélzó jogát, melyet 
csak úgy és akkor érhetünk el, ha a tanítói kar igaz 
hivatással, lelkes buzgalommal látja el szép és magasztos 
feladatát, ha a tanítói kar tudatában lesz hivatala fontos­
ságának és azt az áldozatkészséget, melyet a törvény­
hozás a tanítók anyagi helyzetének javítása érdekében 
tanúsított, a helyes irányú népnevelés fokozottabb előre- 
vitelével fogja igazolni. Én, ki Sárosvármegye néptanítóit 
a múltból és a jelenben ismerem, megnyugvással és 
jóleső örömmel jelenthetem ki, hogy az hazafias és magyar 
érzésű volt minden alkalommal, hogy az a gondjaira 
bízott ifjúságot magyar érzésben és valláserkölcsi alapon 
igyekezett nevelni mindenkor s e téren sok szép példáját 
láttam és látjuk munkásságának, s azért határozottan 
ki merem mondani — a mi egyben az önök dicsé­
rete is — ha ugyan a kötelességteljesítést dicséret illeti, 
hogy önök valamennyien, a kik itt vannak, nem a tör­
vény kötelező hatása alatt, de önként és készséggel 
tennék le azt az esküt, melylyel bizonyítani kívánják 
azt, hogy önök, t. uraim, szívvel, lélekkel magyar tanítók 
s a gondjaikra bízott ifjúságot a haza szeretetében fogják 
nevelni Nem részletezem a törvény azon rendelkezéseit, 
mely a magyar nyelvre a hazai történelem és földrajz, 
a polgári jogok és kötelességek tanítására vonatkozik, 
nem emelem ki, hogy az ez ellen vétők a törvény 
értelmében fegyelmi vétséget követnek el,igazában pedig 
a hazájuk ellen vétenek, de annál inkább hangsúlyo­
zom, hogy a törvényt és annak minden irányú ren­
delkezését gondosan tanulmányozzák át, mert azt, a 
mit a törvény előir, minden tanítótól szigorúan és 
pontosan számon kérem; így tehát kiki magával szá­
moljon le, ha a törvényben előirt kötelességeinek telje­
sítéséről a mit egyetlen sárosvármegyei tanítóról 
sem tételezek fel — megfeledkeznék s nekem jutna a 
kínos és szomorú szerep, hogy azt a törvényben biz­
tosított előnyök élvezetétől megfoszszam. Most pedig 
felhívom önöket, tisztelt uraim, méltányolva a helyzet 
komolyságát, tegyék le kezeimbe erős hazafias érzésüktől 
áthatottan az esküt.— És most, tisztelt uraim, miután a 
torvény rendelkezéseinek eleget tettek, útjukra bocsátom

önöket abban a biztos reményben, hogy nekem alkal­
mat fognak adni és nyújtani, hogy önökbe vetett bizal­
mamban ne csalódjam s önök maradnak azok, a kiknek 
én ismerem.“ — Ezekután a kir. tanfelügyelő felhívására 
az összes tanítók letették az esküt Ennek végeztével 
Kohléi József sóvári tanító Ügyes és lelkes beszédben 
fejtette ki, hogy a sárosi tanítói kar ezt az esküt nem 
kényszerből, hanem szíve sugallatát követve, tette le; 
Ígéretet tett, hogy mindnyájan lelkes örömmel, teljes 
odaadással fogják terjeszteni a magyar nyelvet, a magyar 
hazafias érzést. Majd köszönetét mondott a magas kor­
mánynak s főleg Apponyi Albert közoktatásügyi mi­
niszternek, a kit táviratilag is üdvözöltek a sárosi tanítók 
ez alkalomból. Az ünnepélyes aktus a Szózat eléneklé- 
sével ért véget. Ezen az ünnepélyen is megható módon 
nyilatkozott az az általános tisztelet és szeretet, a melylyel 
a tanítói kar dr. Tergina Gyula tanfelügyelő iránt visel­
tetik, a ki valóban jóakaró barátja segítője a tanítóknak.

— Az eredeti Maggi üveget minden keres­
kedő utántölti Maggi-féle levesizesitő-vdi I

— EgyHázi közgyülőre. Az eperjesi 
ág. hitv. evang. I. egyház július 7-ikén közgyűlést tar­
tott, melyen — mindkét egyházközségi felügyelő távol - 
létében — Schönwtesner János egyházközs. gondnok 
és Liptai Lajos lelkész elnököltek. A közgyűlés Oeschger 
Adél polg. leányiskolái tanítónőnek — az aszódi ev. 
leányiskolához igazgatói minőségben történt meghiva- 
tása következtében — bejelentett lemondását sajnálattal 
vette tudomásul s neki 11 évi buzgó működéséért há­
lás köszönetét nyilvánította A közgyűlés — dr. Wallen- 
tínyi Samu, dr. Obetkó Dezső, Szutórisz Frigyes, Durst 
Győző, Draskóczy Lajos és Mayer Endre felszólalásai 
után — szótöbbséggel kimondta, hogy az állást — 
melyíj el 2000 kor. fizetés és 350 kor. lakbér van 
egybekötve — az egyházközségnek még 1902 bői eredő 
határozata értelmében férfitanítóval tölti be; e czélból 
augusztus 10-iki lejárattal pályázatot hirdet, és a pályá­
zatban jelzi, hogy — előrelátható rövid időn belül — 
fontolóra fogja venni azt, hogy az iskolához — 800 kor 
évi pótlékkal — állandó igazgatói állás rendszeresíttes- 
sék. A Bártfán augusztus 19—20. napjain megtartandó 
egyházmegyei közgyűlésre képviselőkül — szavazati

— Glatz János és dr. Obetko Dezső egyház­
tagokat kiküldte. Liptai Lajos indítványára úgy az I, 
mint a II. egyház ezentúl egy közös sírásót fog alkal­
mazni, kit a két egyház közösen tart el és ez az 
eddigi két sírásó összes teendőit köteles lesz végezni. 
Korbély Géza újonnan megválasztott lelkész bejelentette, 
hogy állását július 21-ikétől fogva elfoglalni kész. A 
közgyűlés arra való tekintettel, hogy július- és augusz­
tusban az egyháztagok közül igen számosán távol 
vannak, az új lelkész ünnepélyes beiktatására szept. 
közepét tűzte ki. A közgyűlés ezek után még több 
kisebb ügyet intézett el.

— Tolvaj képezdérezek. Windholz 
Márk, Lőcsei-úton lakó mérnök június 26-ikán észre­
vette, hogy valaki emeleti lakásában járkál; talált is 
a lakás félreeső helyén egy jól kifejlett fiút; s midőn 
őt kérdőre vonta, azt felelte, hogy Farkas nevű lakatost 
keres, holott ilyen nevű egyén ott nem is lakik. A 
földszinten lakó Szemere Márton tanítóképezdei tanár 
segítségével, mert gyanús volt, hogy lopni akart, vissza­
tartotta őt és a rendőrséghez vitette. Útközben a fiú 
a Rét-utczánál megszökött, de egy szembejövő fogházőr 
segítségével sikerült őt elfogni A rendőrségnél kitűnt, 
hogy Mikó József héthársi születésű, 17 éves egyén, 
az eperjesi kir. gör. kath. tanítóképezde bukott tanulója. 
Bevallotta, hogy tanulótársa, Szenderák Nándor taná­
csára Windholz kerékpárját akarta ellopni; e czélból 
már a kerékpárt a lépcső bejáratáig vitte, de tettében 
Windholz óvatossága megakadályozta. Mikónál a rendőr­
ség a képezdeegy bizonyítványát találta, melyről Gerbery 
Sándor igazgató és Kizák János tanár nyilatkozata 
alapján kitűnt, hogy hamisított. Lopás és közokirat­
hamisítás czímén az ügyet a kir ügyészséghez tették 
át, mely Mikót letartóztatta.

— Fényképészeti készülékek 
műkedvelőknek, Mindazoknak, a kik a 
fényképészet, e legvonzóbb és mindenki által könnyen 
megtanulható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk a Moll A. 
czégnek (Bécs, Tuchlauben 9) cs és kir udv. szállító 
1854 óta fennálló fényképészeti eszközök, különleges­
ségek árúházát, a melynek képes árjegyzékét kívánatra 
szívesen küld el bérmentve a czég.

— Ki utaz 11 a.tilt a vármegyétől első 
osztályon? A belügyminiszter ma rendeletileg tudatta 
az alispánnal, hogy kiküldetések alkalmával a vonaton 
az I ső osztályt csupán az alispán és a főjegyző vehetik 
igénybe, a többi tisztviselő II. osztályú jegy árát kapja 
meg, míg a szolgáknak Ill-ik osztályú jegy jár.

— Minden praktikus háziarez- 
szonyra nézve nagy nyereség, ha a Glóbusz 
tisztítókivonatot használja, melyet a Fritz Schulz jun.

r.-t. gyárt Lipcsében, Neuburdban, Egeiben és Lincoln­
ban New York mellett Évente több mint 70 millió 
Glóbusz tisztítókivonatot küldenek szét, a mi bizonyí­
téka annak, hogy ez a fémtisztítószer általános és meg 
érdemelt figyelemnek örvend, és hogy több millió ház 
tartásban, műhelyben, üzletben, katonaságnál, vasútnál 
és szállító társaságnál használják. Csak elsőrendű szer 
örvend ilyen elterjedtségnek. A Glóbusz tisztítószer 
kivonatot a legjobb nyersanyagokból, különösen neu- 
burgi homokkrétából állítják elő, a mely páratlan jó 
minőségben csakis a Fritz Schulz jun r-t bányáiban 
található és azt gőziszapgyárakban legújabb gépekkel 
legfinomabb minőségre dolgozzák fel.

-Az ellopott czipök. Lakatos János 
Zborovszky Antal vendéglősnél alkalmazott pinczér jú: 
4-ikén feljelentést tett a rendőrségnél, hogy egy pár 
egészen új czipőjét a vendéglőből ellopták. Gyanúja 
az akkor ott tartózkodott két szobafestősegédre irá 
nyúlt Ezek fíalog Antal és Schrödhng János személyé 
ben kideríttetvén, méltatlankodva tiltakoztak a vád 
ellen Halmi rendőrkapitány azonban utána járt a 
dolognak és a czipőt Mittelmann A. zálogházában 
meg is találta; sőt a zálogháztulajdonos fia határozottá: 
állítja, hogy a czipőt Schrödling zálogosította el öt 
koronáért, Balog pedig azalatt az utczán várakozott 
reá. Erre tettüket beismerték azzal, hogy a zálogjegyet 
az utczán széttépték és a pénzen a Floegel-kertben 
mulattak. Ügyük a járásbíróság elé került.

— iparos özvegyf-nek jo
A kereskedelmi miniszter kimondotta, hogy az 

iparos özvegye új iparigazolvány váltására nem köte­
lezhető, az özvegyi jogon megkezdett iparűzés pedig 
szerzett jogot képez, a melynek hatályát a törvény 
nem korlátozza az özvegyi tartamra és ennélfogva az 
ilyen módon szerzett iparűzési jog újabb férjhezmenetel 
következtében sem szűnik meg Kimondotta továbbá, 
hogy miután az iparos özvegye a fentérintett törvény­
szakasz értelmében új iparigazolvány váltására nem 
kötelezhető, ennélfogva férje árúsítási helyére, azaz arra 
a helyre, a mely a néhai férj iparigazolványának megfelel, 
igényt tarthat, feltéve, hogy férje iparát folytatja

— Kitiltott földkép. A vall - és köz­
oktatásügyi in. kir. miniszter 1907. évi 46,523. számú 
rendeletében kitiltotta valamennyi hazai iskolából a 
cs. és kir. katonai földrajzi intézet kiadásában meg­
jelent < Schulwandkarte der österreichisch-ungarischen 
Monarchie, 1 : z00,000» földképet, mett számos közjogi 
tévedést tartalmaz. E? a földkép mindaddig,- míg ezek 
a tévedések ki nem igazíttattak, magyarországi isko­
lákban nem használható és onnan, a hol használatban 
volna, eltávolítandó.

— Sáros vár-megye az általá­
nos szavazati-jog ellen. A képviselő­
ház július 6-iki ülésén foglalkozott Sáros-, Trencsén-, 
Háromszék- és Kisküküllővármegyéknek az általános 
szavazati-jog ellen irányuló felirataival. A képviselőház 
ebben a kérdésben most még nem kívánván sem 
egyik, sem másik irányban állást foglalni, a feliratokat 
egyszerűen kiadta a belügyminiszternek.

— Buknak az ügyvédi vizs- 
gan. A régi törvény szerint —a mint ismeretes — 
csak kétszer lehetett ügyvédi -vizsgára menni s ha a 
jelölt másodszor is megbukott, ügyvédi oklevélre nem 
tehetett többé szert Éppen azért csak elvétve történt, 
hogy a jelöltet második alkalommal is elbuktatták. Úgy 
látszik azonban, hogy a jövőben másképen lesz. Az 
új vizsgarend, mely szerint akárhányszor neki lehet 
menni a vizsgának, június 1-jén lépett életbe és máris 
mutatkozik a hatása: huszonöt jelölt közül, a kik a 
budapesti ügyvéd-vizsgáló bizottság előtt legutóbb je­
lentkeztek, tizenkettő megbukott.

— Hírlapok terjedelme. Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter a kételyek eloszlatása 
czéljából értesítette a posta- és távirdahivatalokat, hog\ 
a hirlapjegyekkel bérmentesíthető hírlapok, folyóiratok 
időszaki sajtótermékek, gyűjtőművek, kereskedők áita 
időnként kiadott, nyomtatott hirdetmények s árjegy­
zékek ugyanolyan kiterjedésűek lehetnek, mint a nyom 
tatványok általában, vagyis egy-egy küldemény terje- 
dehne bármely irányban 45 cm.-t, tekercsalakú kü 
deményeknél pedig hosszúságban 75 cm.-t, átmérőbet 
10 cm.-t nem haladhat meg.

íI«izíi,í ipar vívmánya. A 
«A/í-rz/z»-zsír művek a nemzetközi sütőipari kiállítás leg 
nagyobb kitüntetését nyerték el. E gyár, mely »Alexin- 
növényzsír és «Kalács-Alexin» növény vajat készít, mo­
dern beiendezése, valamint gyártmányainak messzt 
kimagasló minősége folytán úttörő voit hazánkban s 
egyszersmind Európa legnagyobb szabású ipartelepei 
közé sorozható a maga nemében, melynek híre már 
ma is eljutott a külföldre. Midőn a kitüntetést meg­
elégedettséggel regisztráljuk, azt kívánjuk a vállalatnak • 
csak így tovább! Az «Álexin>-zsírműnek tulajdonosa 
dr. Schmidl és Társa czég, Budapest. Gyár: Budafok.



1907. — 28. sz.

A vizsgák ellen. Mindenki meg van 
^„zodve arról, hogy a diákokra oly nagyon gyötrel­
me évzáró vizsgálatok eltörlése a leghelyesebb lenne 
A vizsgáknak komoly czélja — mindenki tudja — nincs 
a., másra nem alkalmas, mint a tanárok és tanulók 

rendszerét felizgatni, megerőltetni. Évek hosszú sora 
gondolkodnak, folytatnak eszmecserét a vizsgák 
eséről és fentartásáról; de mindezideig eredményre 
jutottak. Pedig a gyökeres reformra szükség van 

A >n izr. hitközség iskolaszéke ebben a kérdésben 
. ,s lépést tett. Legutóbbi közgyűlésében tárgyalta a 

■testület indítványát az évzáró-vizsgák megszünte- 
targyában. Az iskolaszék meghozta okos gondol 
ra valló határozatát, megoldotta a gotdiusi cso- 
határozatával megszüntette az évzáró-vizsgálato- 

A hozott határozat nagy horderejű. A kis iskolás- 
nekek megszabadulnak a napokon keresztül ki­
es feltétlen káros hatású izgalomtól, a melynek 
v czélja. haszna egyáltalán nem volt. A győri izr. 
-ég iskolaszéke megtette a kezdő lépést a tanító 
t javára; hasson oda minden tanférfiú, hogy az 

. ges reform ne csak ebben az egy iskolában 
■n diadalt. Az érettségi és másnemű vizsgálati 
\ ok napjaiban fokozott érdeklődésre tarthat szá- 

m . z az ügy.
L J ötkoronások, A kereskedelem 

r köréből ismételten felhangzott panaszok arra 
k a két kormányt, hogy az ötkoronás ezüstpénz- 

•zett hiányt újabb ötkoronások forgalombahoza- 
•a megszüntesse. A két kormány között ez ügy­
ben : trejött megállapodás szerint további 64 millió ko- 
r. : .> rtékben fognak ötkoronásokat forgalomba hozni, 
a melyből 70% osztrák- és 30% magyar veretű lesz. 
Az új ötkoronások kiveréséhez szükséges ezüstöt a bank 
ezii-tkészletéből veszik egyforintos ezüstérmékben. Tekin­
tettel arra, hogy egy új ötkoronás súlya 24 gramm, 
1 I0 ed rész finomság mellett s egy ezüstforintos súlya 
ha-onló finomság mellett 12'345 gramm, úgy az új 
ötkoronásokra való átverés jelentékeny nyeresége lesz a 
két kormánynak, a mely több millió koronára fog rúgni

OrvossÁg a párbaj ellen. A 
Palermói Orvosegyesület, legutolsó ülésén állítólag biz 
tos orvosságot talált — a párbaj ellen. A derék tes­
tület ugyanis határozatot fogadott el, a mely kimondja, 
hogy az orvos hivatása a betegek és seb. sültek ápo­
lása volna ugyan, de semmiképpen sem, az, hogy 
valakinek a megsebesítését előmozdítsák; sőt, hogy 
az ilyen eset után is ápolják Az orvos bűntárssá 
lesz, ha a párbajnál segédkezik és ezért kötelessége 
lenne minden ilyenféle asszisztálást visszautasítani. A 
palermói egyesület ezt a határozatot Olaszország min­
den orvosegyesületének megküldi hozzájátulás végett 
és azt mondja, hogy ha nem akad egyetlen párbaj­
segéd sem, a ki orvos nélkül elvállalná a segédkezést, 
akkor megszűnik a párbaj. Ha ez beválik, jó lesz 
Eperjesen is meghonosítani, mert itt újabban igen sok 
a párbaj.

A hazai iskolaszer-ipar |)árto- 
lasa, A Tulipánszövetség Magyar Védőegyesület 
iparvédelmi szakosztálya a hazai iskolaszer-ipar társa­
dalmi pártolása érdekében buzdító szózatot intéz a tanuló­
ifjúsághoz, és ezeknek az iskolaszereknek ismertető­
jeleit is közli. A szózat az összes iskolák folyosóin és 
est-:: -g a tantermekben lesz kifüggesztendő. Fölterjesz- 
tesr intéz a Szövetség a közoktatásügyi minisztérium- 
ho/, hogy csak a tanszermúzeum által elfogadott irkák 
ha. nálatát engedélyezze. Felkéri továbbá a tanintézetek 
tar-ari és tanítói karát, hogy válaszszanak minden
I ki ból egy-egy önként ajánlkozó tanárt, vagy tanítót, 
■ k, a honi iskolaszerek használatára felügyelne és az

'erjedését gátló körülményeket az egyesülettel 
'¡■ián közölné. A tanítószerek készítésével foglal- 

' iparosoknak a külföldi verseny ellen való védelme­
zz egyesület a tanszermúzeummal párhuzamos 

-¡«imát indított, hogy a társadalom erkölcsi erejével 
■ ktatásügyi miniszter ez irányban nemrég kiadott 

lének végrehajtásában segédkezzék. Végül kiad 
vétség egy jegyzéket, a mely a tanárokat és 
<at felvilágosítja arról, hogy minő szerek készül- 

* hazában és ki készíti azokat.
Olcsó megélhetés. A Budapesti

II ■ írja: „Müller hadnagynak, a ki «Az én rend­
rí» czímű könyvével híres és gazdag emberré

' ■ » a kit a dánok valóságos nemzeti hősnek tar-
tnl most veszedelmes versenytársa akadt a nép 
k ;• ben. Ez a versenytárs dr. Hindhede skander- 

' orvos, természetesen korszakot alkotó reforiná- 
!l" újításainak teréül a táplálkozás kérdését válasz- 
1 ámbár tulajdonképpen elmeorvos. Sokáig fog- 
ú'kozott behatóan a legelőnyösebb táplálkozás prob- 
Úmájával, sőt igen sok kísérletet is végzett és ered­
ményeit három könyvben irta meg. E három, már
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legjelent mű <_zíme: «Táplálkozásunk reformja»; 
ápálkozási kísérletek», és végül «Takarékos sza- 

acskönyv». Első értekezésében megfelel dr Hindhede 
arra a kérdésre, miképpen élhetünk legjobban és leg- 

csóbban és megmutatja, mennyire olcsón meg lehet 
e ni a nélkül, hogy egészségünknek ártanánk Gyakor­
lati kísérletek egész sora útján dr. Hindhede arra a 
va óban meglepő eredményre jutott, hogy a legolcsóbb 
táplálék egyszersmind a legegészségesebb is. Véleménye 
szerint Dániában legalább — naponta negyven, 
huszonöt, sőt tizenöt őréből meg lehet élni, a mi csak 
kévéssel több fillért jelent. A reformáló orvos min­
denekelőtt teljesen sutba dobja a sok fehérjetartalmú 
táplálékról szóló régi tételt. Igen kevés fehérjével is 
eerthetjük. Véleménye szerint a legegészségesebb 

etel a zsíros-, vagy vajas kenyér. E mellett ehetünk 
burgonyát és gyümölcsöt, továbbá kevés sajtot, darát, 
fozeieket — de semmiesetre sem együnk húst és ne 
igyunk szeszes-italt, kávét, téát, vagy más mérget. 
Hindhede és a családja sokáig éltek e reczept szerint 
es semmi bajukat nem érezték, sőt az orvos határo­
zottan erezte testi erejének gyarapodását és később 
igen nagy fáradalmat is könnyen elviselt. Hindhede 
energikusan visszautasítja azt az ellenvetést is, hogy 
ez a táplálkozás rövidesen nagyon is megúnttá vál­
nék; az ő étele semmiesetre sem untatja az embert. 
«Csak mire megöregszünk, akkorra tanítanak meg 
bennünket élni» — panaszkodik Hindhede; és bizony 
nem ok nélkül. A dán orvos azt kívánja, hogy az 
egészség ápolásának tana a legelső tárgy legyen az 
iskolában. Igen erősen tiltakozik Hindhede a bő táp­
lálkozás ellen és mindenekelőtt ajánlja a mérsékletes­
séget az étkezésben is. A meleg délebédet egészen 
törölni akarja, vagy legfölebb csak megfelelő össze­
állítást engedne meg. Egyébként annyi biztos, hogy 
Hindhede rendszere Dániában nagy feltűnést keltett 
és maris igen sok követőre talált. Szakácskönyve fogy, 
sőt vendéglők «á la Hindhede» is nagy számmal’ 
keletkeznek. Az általa legegészségesebbnek mondott 
ételek olcsósága igen sok hívet toboroz néki. Kopen- 
hágában már vannak éttermek, a melyekben mintegy 
tizenöt koronáért egész hónapon át ehetik az ember. 
Különösen a szegény diák-fiatalság körében sok a 
«Hindhedista» A mi az orvosokat illeti, ők még nem 
tudtak tisztába jönni a kollégájuk tanításával. Általá­
nosságban tartott intéseket megkoczkáztatnak ugyan, 
de Hindhede alapelvei még sérthetetlenek. Minden­
esetle azonban a Hindhede követelte mértékletesség 
az evésben, csak ajánlatos lehet. Különösen pedig 
Dániában, hol az emberek inkább tönkre eszik, sem­
mint tönkre iszszák magukat." — Az egyre fokozodo és 
csökkenni nem akató általános drágaság ellen is jo 
ellenszer a reformáló orvos lendsezere, ha csakugyan 
beválik. Sót tálán ebből a szempontból lesz legfonto­
sabb. Ezt kell az idézett közléshez hozzáfűznünk.

— Kivándorlók gyermekei. A 
belügyminiszter a következő rendeletet adta ki: «Tudo­
másomra jutott, hogy egyes kivándorolni szándékozó 
szülők, kik itthon hagyandó 15 éven aluli gyerme­
keik gondozását az 1903 IV. t-cz. 2. §-ának d) pontja 
ei felniében biztosítani kötelesek volnának, a törvény 
ezen rendelését olykép igyekeznek kijátszani, hogy 
azon gyermeiket az útleveleikbe mint velük együtt 
kivándorló útitársaikat jegyeztetik be, azonban gondo­
zásuk kellő biztosítása nélkül itthon hagyják. A most 
jelzett visszaélés meggátlása czéljából ezennel elren­
delem, hogy a rendőrhatóságok mindazon kivándorló 
kát, kik az útlevelükbe bejegyzett fenti útitársak, 
vagyis 15 éven aluli kiskorú gyermekeik nélkül utaz­
nak, tartóztassák fel és lakhelyükre visszautasítsák, a 
tőlük bevonandó útleveleiket pedig a visszautasítás oká­
nak megjelölése mellett az azokat kiállított hatóságok­
hoz küldjék meg. Egyben elrendelem, hogy 15 éven 
aluli gyermekeiket útitársként bejelentő kivándorlók 
az útlevél kiállítása iránti szóbeli kérelmük elő terjesz­
tésekor, valamint az útlevelük kézbesítése alkalmával 
az útitársaik nélkül megkísérelendő utazás következ­
ményeiről kellőkép értesíttessenek.

— Tilos a szivarválogatás! Las- 
sankint minden élvezettől megfosztják az egészség szent 
nevében a halandókat. A fővárosban megtiltották a 
kifliválogatást, Aradon a tejfölkóstolást tiltották be, most 
pedig, mint egy hírforrás jelenti, a dohányjövedék igaz­
gatósága legközelebb hasznos újítást hoz be a trafik­
szivar dolgában A reform abból fogállani, hogy minden 
szivar selyempapirosba lesz burkolva, a legolcsóbb sziva 
roknak pedig legalább a végére papiroskúpokat húznak.

— Magyar kiállítás London­
iján. Molnár Ákos képviselő azzal a tervvel fordult 
az illetékes kormánykörökhöz, hogy támogassák a 
Londonban rendezendő magyar kiállítást, a melynek 
az volna a czélja, hogy a magyar termékeket — a
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tavaly ugyanott rendezett osztrák kiállítás mintájára — 
bemutassa az angol közönségnek. Ebben az ügyben 
most Budapesten időzik Mr. Harold T. Hartley, az 
Earls Court igazgatója mr. Villiam Caspar kiállítási 
vállalkozó társaságában. Az angol urakat Molnár Ákos 
bemutatta Darányi Ignácz földmívelésügyi, Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi minisztereknek és Szterényi 
József államtitkárnak, a kik érdeklődéssel hallgatták 
meg a tervet és részletes emlékirat beterjesztésére kér­
ték fel az urakat. A tervezők ennek benyújtása előtt 
a különböző gazdasági érdekképviseletekkel tárgyal­
nak, a melyeknek körében az eszmét általában szim­
patikusán fogadják. Lapunk egyik barátja — ki az 
angol viszonyokat jól ismeri — azt ajánlja, lépne ott 
fel hazai bortermelésünk, de oly módon, hogy ingye­
nes borkóstoló-pavillont állítana fel s ott bárkinek egy 
pohár bort adna kóstolóba s az érdeklődőnek meg 
is mondaná ezen bornak üvegenkinti árát A magyar 
borokat ily módon hírnevessé lehetne tenni s tömeges 
vételre nyílnék kilátás boraink kitűnő minősége és 
olcsó árai révén.

^tritisztika asr asszonyok-
A nőemanczipáczió Amerikában már túl van az 

akadémikus fejtegetésen. Ott napról napra mindenféle 
hivatásban több tért hódítanak meg maguknak az 
asszonyok, s hatalmas versenytársaik lettek a férfiak­
nak. íme a következő statisztika megmutatja az asz- 
szonyok munkáját Amerikában 1870 ben mindössze 
egy mérnöknő volt, ma már 53 van; festőnő abban 
az időben 412 volt, ma nem kevesebb a számuk, 
mint 16,000; írónő 156 volt, ma már 471-re emel­
kedett, orvosnő volt 51/, ma 6882 a számuk; a pap­
nők száma 67-ről 1522-re, a fogorvosnők száma 24-ről 
417-re emelkedett.

' »dódinal kisebb értéknyilvá­
nítással postára adott készpénzküldemenyek keze­
lése. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, 
melynek értelmében készpénzt tartalmazó küldemé­
nyeknél a valódinál kisebb értéknyilvánítása a portó­
különbség ötszörösével sújtandó, — hatályon kívül 
helyezi. Ehhez képest a posta- és távirdahivatalok, ha 
készpénzküldemény bizottsági felbontása válik szük­
ségessé és a felbontott küldeményben (pénzeslevélben 
vagy készpénzt taitalmazó csomagban) a nyilvánított 
készpénztartalomnál nagyobb összeget találnak, a kül­
deményt pótlólag csak a feladó által elhallgatott tar- 
talómtöbblet után esedékes egyszerű értékportóval 
terheljék meg. Készpénzküldeményeket ezentúl is csak 
a kincstál i posta- és távirdahivatalok bonthatnak fel 
bizottságilag, abban az esetben, ha a küldemény 
csomagolása elégtelen, avagy a küldeményen sérülés 
észlelhető. Tilos tehát az ép állapotban levő készpénz­
küldeményeket pusztán csak a nyilvánított értéknél 
nagyobb pénztartalom gyanúja miatt felbontani E 
rendeletet a hivatalok ezentúl úgy a belföldi, mint a 
külföldi forgalomban egyaránt alkalmazzák.

Köveid hírek. Gladics György kalapos­
mester mostohafiát Papacs Tivadart megbízta azzal, 
hogy 10 sorsjegyének szelvényeit a takarékpénztárba 
megújítás végett vigye be. A fiú úgy a szelvényeket, 
mint a pénzt az Arok-utczában elvesztette. — Penetianer 
Miksa korcsmaros fiát a czigányok kutyája a czoinbján 
megharapta ; a kutya megfigyelés alá vétetett. — Révész 
Gusztáv 67 gy -ezredbeli hadnagy szobájából, egy ízbe i 
6 kor., utóbb pedig 18 kor. tartalommal, ellopták pénz- 
tárczáját. A gyanú Rasiszta Anna vízhordó-leányra 
irányult, kinél az egyik tarczát a rendőrök megtalálták 
s erre tettét beismerte. Följelentették a járásbíróságnál. 
— Weisz Jenő litinyei fakereskedő július 1-jén a kis- 
állomás őrének egy sárga kézitáskát és felöltőt adott át, 
hogy majd a d. u. 1 a6 órai vonatnál visszaveszi tőle. 
Időközben azonban az őrnél egy 13 éves fiú jelent meg 
W eisz levelével, melyben a tárgyak kiadását kéri Az őr 
a fiúnak a tárgyakat gyanútlanul kiadta; a 1 /a6 órakor 
megjelent Weisz azonban megállapította, hogy a levél 
hamisítva van. A rendőrség nyomozza a tolvajt. _
Sztach Jakab hordár pénztárczáját 6 kor. tartalommal 
elvesztette s másnap egy udvaron üresen megtalálta. 
Gyanúja Krakovszki Mária cseléd ellen irányult, de ez 
a lopást tagadta. Ámde ő a pénzen Domanics Borbála 
és Pupilla Zsófia cselédtársaival megosztozott, s ezek­
közül az utóbbi, mert csak 46 fillért kapott a pénzből, 
elárulta a dolgot Sztach előtt Erre Sztach azt a rend­
őrség előtt jelentette föl, hol a tettesek cselekményüket 
beismerték. Ügyük a járásbírósághoz tétetett át. — 
Július 3-ikán a rendőrség Tuhrtnszki Mária csavargónöt 
ittas állapotban letartóztatta, mert gyanúja volt arra, 
hogy a nála talált, B V. monogrammos asztalterítőt 
lopta. Ki is derült, hogy ezt előző napon a szentlászló- 
hegyi korcsmárostól vitte el. A rendőrség Tuhrinszki 
Máriát, ki lopás miatt már 9 ízben volt büntetve, a 
kir. ügyészségnek adta át

— Az anyakönyvi hivatal ki- 
mutatása. Születtek: Hudák Mária r. k., Pa- 
lencsár Katalin r k., Dsacsovszki Paula r. k., Czvoreny 
Emma r. k., Dankovics Pál r. k, Friedmann Jenő izr., 
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Tóbiás Mária és Teréz r. k. (iker), Worschitz Oszkár 
r. k.. Mikstein Antal r. k., Hudák Anna r k., Nagy 
Dezső r. k., Brumer Mária r. k., Weingarten Olga izr., 
Bagara Elemér r k. (Június havában szül. 15 fiú, 
21 leány.) — Meghaltak: Kopcsák Jánosné g. k., 
56 éves; Lopata Margit r. k., 22 napos; Ferkó Verona 
r. k., 1 éves; Michnik Margit r. k., 2 éves; Grósz 
János r. k., 68 éves; Lefkovits Lipót izr. 53 éves; 
Scsiszlyák Irén r. k. 2 éves; Turek Pál r k. 15 na 
pos, Einzig Adolf izr., 64 éves; özv. Oeschger Jakabné
ag. h ev . 70 éves; Navarovszky Vilmos r. k., 62 éves; 
Bors József r. k., 4 hónapos, Horvát Lajos r. k.. 
37 éves. (Június havában meghalt 11 fi és 15 nő) — 
Házasságát kötöttek: Franki Bernát izr és Paszternák 
Gabriella izr ; Szegő András g kath. és Szedlák Zsil 
zsánna r. k.; Brehovi György r. k. és Rindák Erzsébet
r. k.; Révész Mór izr. és Sprei Mária izr ; Vurdák 
Ferencz r. k és Magyar Mária V. r. k ; Dancsó János 
r. k és Rybar Zsuzsanna ág. h ev.; Wilk Mihály r. k 
és Roth Horváth Alojzia r. k.; Gottehrer Leib Lipót 
izr. és Gottehrer Marjem Gitel izr.

= SPORT. ==
Eperjesi ifjó győzelme. zl«/rt/Pál, 

jelenleg a Magyai Testgyakorlók Körének jeles atlétája, 
ezelőtt az Eperjesi Torna- és Vívóegyesületnek volt tagja 
_  kiről, mint szépreményű diszkoszdoboról, már e lap 
hasábjain is nem egyszer esett szó — újabban elért 
figyelemreméltó eredményeivel ismét tanújelét adta fej­
lődő tehetségének, dicsőséget szerezvén egyúttal a ma­
gyar atlétikának is. Június 23-ikán ugyanis Bécsben a 
Wiener Atletic-Club jubiláns versenyén 36 m. 34 cm -es 
dobásával a második helyet foglalta el; egy bét múlva 
a Magyar Atlétikai Szövetségnek bajnoki versenyén 38 m 
57cm.-es dobásával ismét második helyre szorult ugyan, 
de végül a Debrtczeni Tornaegvesületnek július 7 ikén 
rendezett nagyszábású orsz. viadalán megnyerte Vilmos 
Béla tiszteletdíját és revanchot is vett 38 m 49 cm.-es 
dobásával előbbi legyőzetéseért. Egylete július 21 ikére 
Stuttgartba nevezte be, a hol egy penthatlonban fog 
résztvenni és reméljük, hogy ismét gyarapítani fogja 
győzelmeinek számát.

A. M. Kárpátcgyesület Eperjesi 
Osztályának július havi (borkúti) kirándulásán meg­
látszott, hogy a választmányi tagok nagy része egyrészt 
fürdőzik, másrészt a Tátrában a Tengerszem-csúcs 
környékén járt; ennek a körülménynek, de meg annak 
is, hogy az időjárás nagyon kétes volt (déltájban esett 
is az eső), tulajdonítandó, hogy fél 3 órakor, az in­
dulás idejére alig voltak többen együtt mint tizenketten 
s ezek nagyrésze is kocsin indult. Később azonban 
jobbra fordult az idő s lassan-lassan megjelentek Bor- 
kúton hol gyalog, hol kocsin úgyszólván mindnyájan, 
a kik megjelenésüket kilátásba helyezték, így szaporo­
dott fel a társaság 35 tagra. Ott voltak: özv. Bergmann 
Nándorné (Komáromból), özv. Borsody Károlyné (Rima­
szombatból), Bretz Sándor családjával, Gregor Endre 
családjával, Hennel Zsigmond családjával, Krayzell Ala­
dár polgármester leányával, Mayer Endre családjával, 
Szutórisz Frigyes családjával, Zavatzky Szilárd család­
jával s Matherny Gusztáv vezetése mellett az Osztály 
aranyifjúsága. A gyalog kirándulóknak módjukban volt 
meggyőződni róla, hogy mily veszélyessé lett a kiser- 
dőcske melleti partrész. Úgy tudjuk, hogy az Osztály 
ezidei munkaprogrammjába vette az erre vezető út ki­
építését, hogy a városnál kért e tekintetben segítő kezet, 
kijelentvén azt, hogy az út építésével és fentartásával 
járó költségeket a sajátjából hajlandó fedezni. Reméljük, 
hogy a város az Osztály e törekvését tőle telhetőén 
támogatni fogja, s hogy a közönség rövid időn élvez­
heti majd a Tarcza partján végig az Erdei-lakhoz, a 
szt. Lászió-hegy fürdőhöz és a Borkútra vezető legszebb 
sétautat, a mint máris élvezi azokat a padokat és aszta­
lokat, melyeket a város polgármestere a Nagyborkúton 
az erdő szélén az Osztály szóbeli kérelmére máris fel­
állíttatott A szép természet iránt érdeklődő közönség 
figyelmét felhívjuk az Osztálynak júl. 14-ikén, vasárnap 
a szép Zapotnitza-völgybe rendezendő túrista-kirándulá- 
sáia. A kirándulás indul reggel 7 óra 20 perczkor a 
nagyállomásról Nagyladnáig, onnan gyalog a völgy 
torkolatától a felső malomig, innen pedig Kisladnára, 
s 5 v. 9 órakor vasúton vissza Eperjesre. Rendezők : 
Böhm Emil és Oszvald Károly

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

CsászárfünlőPnéftlérlíirilfí Nyári és téli gyógy-UuduZdlIUluD he>y. a magyar Irgalmas-rend tulajdona 
______________  Elsőrangú kénes-hévvizű gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, 
török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosvíz­
fürdők. Ivó- is belégzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid 
kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
az iyuzyatósáy.

Természetes ezüst üst­
ben mindenkor 

frissen befőzött 
kiváló finom

málna­
szörpöt 
szállít

Gessler Siegfried 
ALTVATER likörgyár 
csász. és kir. udvari 
szállító és Ö csász. és 
kir. Fensége József 
föherczeg kamarai 

szállítója 

Budapest-Kőbánya.

NYÍLT TÉR.*

* Az e rovat alatt foglaltakért felelősséget nem vállal a Szerk.

Köszönetnyilvánítás.
a
H

Mindazok, kik Istenben boldogult 
férjem, illetve atyánk :
néhai LEFKOVITS LIPÓT

temetésén résztvenni és bennünket mély 
fájdalmunkban vigasztalni kegyesek vol­
tak, és különösen a tek. Ipartestület 
mélyen tisztelt tagjai, fogadják hálás 
köszönetünket!

Eperjes, 1907. július hó 13-ikán.

A gyászoló család.

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, 

a czukorbetegségnél, az 
emésztési és lélegzési szervek 

hurutjainál 
a íBór és £ithion tartalmú 

Salvator-forrás 
kitűnő sikerrel liasz.náltatik. E forrás kiváló tulajdonságáéi

Húgyhajtó hatású.

Kellemes 

Vasmentes. 

Könnyen emésztheti.

Teljesen tiszta. 

Állandó összetételi.

Első rangú gyögyvfli 
és 

di aeteti kus ital.
Különösen oly egyénekMft 

ajánlatos, a kik ülő életmódját 
folytán aranyeres bántál- 

makban, hasi Térbőségben, 
máj és veseizgalomban vagy 
húgysavas lerakódásokban, 

vesehomok és vesekövek 
képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekról szálé bizonylatok 
s egyébb forrásleírások ingyen, bérmentve állnak rondolkezéaro.

■ári»rá> igazgatósa bqg

a\M0R FO/to

Szintje-IApóczi Salvator forr ás Vállalat 
Budapest, V. Rudolf rakpart 8.

(KALOGÉN
Brázay sósborszesz
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Báli-selyem
60 krtól kezdve méterje, utolsó 
újdonság Bérmentve és már el­
vámolva házhoz szállítva. Gazdag 

mintaválaszték forduló postával.
Henneberg selyem..yáros. Zürich.

Szepesjakabfalvt g. k. templomépítés befeje­
zésének — chorus, torony, összes kőműves . 
elhelyező-, ács-, bádogos-munkák — biztosi 
tására 1907. évi július hó *£*i->kének  d. 
10 órájára pályázati árlejtés hirdettetik

Az összes befejező munkálatok kivitele 
11,000 koronára van előirányozva Babula Jám 
budapesti műépítész által.

A vállalati módon kiadandó befelező munkaiatok I 
vitelénél az építtető hívek sem kézi-napszám, sem isi­
sem másnemű fuvarmunkával terhelve nem lesznek

A templom építésének befejezése f. évi oklóbti 
hó 14 ik napja állapíttatott meg.

A vállalati összeg 10°,0-os biztosíték levonásai, 
négy egyenlő részletben fog a vállalkozónak kifiz-; 
tetni és pedig az első részlet az összes anyagok hel. 
színére való előállítása után, a második részlet a too : , 
falának felépítése után, a harmadik részlet a toroi 
fedélszerkezetének felállítása s befedése után, a négy- 
dik részlet a munka befejezése s átadása után azo: 
nal. A minden részletnél visszatartott 10%-os bizto-í 
fék egy évre visszatartatik 0 0 nélkül.

A templomot építtető hitközség fenntartja magának 
a jogot a jelentkező és szóbelileg árlejtező vállalkozók 
közül — tekintet nélkül az elért árra — tetszése sze­
rint választani; mi rt is 10°/0-kal ellátott Írásbeli zait 
ajánlatok is elfogadtatnak.

A munka kivitelére szolgáló tervek, előméretek es 
előirányzat a helyszínén, Szepesjakabfalvan a lelkes/i 
hivatalnál avagy a községi bírónál megtekinthetők

Az árlejtező vállalkozók kötelesek okmányokkal 
igazolni szakértelmüket, erkölcsi s vagyoni állapotukat, 
valamint megbízhatóságukat.

Levélbeli kérdezősködésre felvilágosítást ád Robula 
János műépítész úr Budapesten, V., Visegrádi-utcza 17

A hitközség választmányának megbízásából 
Mankovits Kornél, 

püspöki megbízott.

Az Eperjesi Bankegylet
— pályázatot hirdet =

a II. segédkönyvein! állásra.
Javadalmazás 1400 korona törzsfizetés.
Pályázhatnak felső kereskedelmi iskolát vég­

zett fiatalemberek, kik a magyar és német 
nyelven kívül a tót nyelvet is bírják; azok, 
a kik részbeni gyakorlattal bírnak, előnyben 
részesülnek.

A választás egy évi próbaidőre történik és 
véglegesítés esetén nyugdíjigényre jogosít.

A megválasztott köteles állását mielőbb, 
esetleg azonnal elfoglalni és belépésekor a 
fizetése magasságának megfelelő biztosítékot 
letenni.

A pályázatok f. évi július hó 30-ikáig 
beküldendők.

Eperjes, 1907. június 22.

Eperjesi BankegylH.

Házeladás.
A vásártéri 15. számú ház

— nagy kerttel együtt —

szabad kézből eladó.
Bővebbet a tulajdonosnál: Eperjes, \’a^. - 

tér 15. szám a.

nélkül ne együnk levest! 
Néhány csepp elegendő !

Maggi Gyula és Tsa, Wien, IV/1.
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Egy jó házból való fiútanulónak
I^lői-iAiv- utcza s»£ir*l«.á.n

emeleti h3t~,ese^ háromszobás 
lakás azonnal kiadó.

Az idényből felmaradt gyapjú

1101
c ó végéig rendkívüli olcsó 
árban lesznek elárúsítva.

— Legjobb alkalom olcsó 
i * ■ i li ák beszerzésére!

Zavatzky Szilárd
divat- és vászonkereskedése, Eperjes.

1S6R ótn foro-nlomhnn.

Ber<rer-féle 
Oó$y-Kntrnny-szappnn, 
orvot tekintélyek által ajánlva, Európa iegt’ihl xllammban fényéé 

-ikerről alkalmartatik 

mindennemű bőrkiitegek
ellen, nevezetesen »dőlt p'kkely-eömör, elöedi kötelek, a gyér in*  
fen nrr-re7ewég, ótvar, fagydag, lábizzadéa, feh ée ezaHllkorpa 
e er. A Berg-erdéle kátrányavappan tartalmazza a Ifv-hAtrfkn v- 
nnk 40/„-át éw minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány» 
ozarpanoktól lényegeven kOiönbözik. Idillt 

•ikerrel alkalmavtafik « kátrányszannar - o'veC a 

llerirer-féle kátriíny-kénszappan.
Mint gyengébb kAtrAnyszappan aa arcbőr tiaat&< tUaueA<ai 
et :> volitánára, a gyermekeknek valamennyi lej betege ege ellen lelüi- 
rniihatlan bórtieztitó, mosdó éa fttrdóazappan mindennapi 

haainálatnl szolgál 0181 

llersier-féle glycerin-kátrányszappan 
86°/o glycerin-tartalommai és Unom illattal.

Mint kiváló bőrápoló szer kitűnő eredménynyel hannaitatik 
továbbá a:

* Berger-féle borax-szappan. 
kitltenek, napsától, aseplö, nilieaaar «a eny4b bőr­

baj ok ellen.
Arii minden fajnak 7OUll«r liaaanAlati 
a .k.ltAaaal együtt. A vásárlásnál határozottan 
Berber-féle kátrány-szappant és borax-stappant 
térien és nézze me? az itt latható véd)e<yet es a 
G. Heti <ft tomp.
«..„^.1 »ladsn eim-

Kitüntetve divtok leséllel
Becsien 1888-ban és —— 1 7*

A.B>

aranyéremmel a párisi vilAgkiAlliMaon 1000.
Minden egyéb tyógy- es egészségi szappan, mely llerKOr-féls 

gyártmány, a minden szappanhoz mellékelt használati utasításon lel 
van sorolva.

Kapható minden gyógytárban ée hasonló Ősiéiben.
Nagyban: G. Heti ÁComp., Wien L, Bibtratr. 8. 

tlagyarorcaaffi lOraUlArt l örúl. l Őznél gy4<yaaertAr a 
Hí dapeet, Klrály-ii., llialliunyer 4. selta, Zrlnyl-nii-a. 
kicsinyben hegyarorsság óvatos k > 4 ¿yoserátlr >1 >>’> •.

Kapható Ejierjesen Kom Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

felvétetik Szilvássy Vilmos fodrász­
nál, Eperjes, Fő-utcza 28. sz.

I

I

a.
Villanyvilágítással, parkettel, vízvezetékkel, 

fürdőszobával és a kor igényeinek megfelelő 
kényelemmel berendezve.

Első Eperjesi =

L Butorraktár és Temetkezési Vállalat
Entreprise des Pompes Funèbres «Concordia»

* Fö-uteza 1O. sac. *

c„-.,\a.n szerencsém a n. é. közönségnek 1871. óta fennálló, elegáns berendezésű, 
sajat keszitmenyú

bútor raktáramat
? J.^hSZ^r<ínye^)től a legfinomabb kivitelig figyelmébe ajánlani; valamint mindennemű

ajntott ta- es vasbutorok, kárpitozott garnitúrák; úgyszintén elvállalok épületi 
s^talosmunkat is. A kor igényeinek megfelelő szalon-, ebédlő-, háló- és garcon- 
Z| ,., e Jes rendezését a legrövidebb idő alatt, kívánt minta után; nemkülönben 

egdivatosabb stylű munkák a legjutányosabb árak mellett üzletemben kaphatók.
Ezzel kapcsolatban ajánlom a már hosszabb idő óta fennálló és a mai kor ízlésé­

nek megfelelő, szolid, elegáns 

temetkezési intézetemet 
csinos halottas-kocsival, nagyválasztékú érc-, nickel- és tölgyfakoporsó-, sírkoszorú­
ra tarra es minden, e szakmába vágó czikkekkel úgy van berendezve, hogy nem­
csak a legpompásabb, de egyszersmind a legszerényebb kivánalmaknak is minden 
tekintetben megfelelhessen — . , ............ m
becses pártfogását kérve, maradtam kiváló tiszteS W010SZyil0VÍtS JállOS. |
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Alapittatott 1865-ben. IW' Legtökéletesebb kivitelű
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felvf’telek, gwvfilí.ni sokszorosítások

DI VALD tu ü inté'zet ő k> c 11

EPERJES.
A mííintézet csarnokában (Kassai-ùt 3.) időközönként újdonságok kiállítva.

2932-1907. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a üömörmegvei Takarék- 

pénztár és Hitelbank r.-társ , rimaszombati bej. czég végrehajtatnak Drobnyák Ágoston kisszebeni 
i.F.' égrehajtást szenvedő elleni 600 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az eperjesi kir. törvényszék (az eperjesi kir. járásbírósági területén lévő és Eperjes sz. kir. 
v:-. ..-Pan fekvő, az eperjesi 163. sz tjkvben A I. 1. sor-, 278. hr., 292. ö. i. sz. fí. 5—10. sorsz. 
ala;1 Drobnyák Júlia férj. Petrik Istvánné, Drobnyák János. Drobnyák Nándor, Drobnyák

' v és Drobnyák Margit nevén álló házra 3357 korona kikiáltási árban az árverést elren- 
dt ' ; hogy a fentebb megjelölt ingatlan az évi október hó .‘fik napján délelőtti lt> órakor

< i .rjesi kir. tvszék pertárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fog adatni

.rverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 335 korona 70 fillért készpénzben a ki- 
K i. :t kezéhez letenni.

¡’ír. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
'terjesen, 1907. június 27-ikén. KÚtlltti S. k„

kir. :t. táblai bíró.

225 ' *07.  végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
■ uiirott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kisszebeni kir. járás- 

1907. V. II. 104/1. számú végzése folytán dr. Kiéin Samu kisszebeni ugvved áltál 
Schmidt János budapesti felperes részére Makovics József lubotényi lakos, alperes 

> "■ korona tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás folytan alperestől 
1 - . és 750 koronára becsült ingóságokra a kisszebeni kir. járásbíróság 190»., '• 104 3

vei az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatok követelése erejéig 
1 mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán hubotenyban leendő 

, tása határidejéül 19Ó7. évi július hó 25-ik napjának d. u. 3 és fel oraja 
a mikor a bíróilag lefoglalt szarvasmarha és egyéb ingóságok a legtöbbet ígerone 

K' pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.
velhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingók vételárából 3.vé2r®ha{tat^^et®,^t 

n’ óző kielégítéshez jogot tartanak, hogv a mennyiben részükre a foglalás korábban eszko- 
Zl ett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
ar ■ é megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval bejelentem el ne mulaszszaK.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő

Gli'tck Bertalan,
kir. bír. végrehajtó.

naptól számíttatik.
Kissieken, 1907. július 2.

«••••••••••••••

JUT Cormick
amerikai

igazgatósága és főraktára : 
Budapest, V., Alkotmány-utcza 12 
Knecht E. John igazgató, 
Mc Cormick kévekötő-arató- 
gépeiésmarokrakó arató 
gépei a magyar viszonyoknak 
megfelelően külön lesznek gyártva. 
Ez nem*  üres frázis, hanem tény j

.... , — Összes gyártmányainkról szóló képes katalógusunkat kívánatra bérmentve klildJUk. —
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Faeladási hirdetmény.
Alulírott részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy a tulajdonához tartozó Olajpatak község 
határában fekvő erdőségeiben kijelölt fon J'<"> 

illet- es híiszonfa mennyiség­
nek eladása iránt PéchújJalun, f. év július 
/¡sf-ikén déLelőlli 10 órakor alulírottnál zárt 
írásbeli ajánlati versenytárgyalás fog megtar­
tatni. Felhivatnak tehát ajánlattevők, hogy 
fenti határideig ajánlataikat személyesen vagy 
postán alulírotthoz küldjék be.

Az eladandó fatömeg: 8505db 25—56 cm. 
vastag jegenye épületfa mintegy 6877 m.-re 
becsült tömtartalommal.

A becsár — mely egyúttal kikiáltási ár is 
48,139 kor.

A bánatpénz, mely az írásbeli zárt ajánlatok­
hoz csatolandó: 4800 korona.

Az Írásbeli zárt ajánlatokban világosan ki­
jelentendő, hogy az ajánlattevő a szerződési 
feltételeket ismeri és azoknak magát feltétle­
nül aláveti, a megajánlott vételár pedig szám­
jegyekkel és betűkkel világosan kiirandó.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak.
Oly ajánlatok, melyek a szerződési feltéte­

lektől eltérő kikötéseket tartalmaznak, figye­
lembe vétetni nem fognak.

A becslés és a szerződési teltételek a dél­
előtti órákban alulírottnál bármely napon meg­
tekinthetők.

Péchújfalu, 1907. évi július hó 1-jén.
Péchíj Zsigmond.

----------------  (I-'elfciömagyarorHzágon) ---------------— 
az egyedül ismert szénvasdús vasforrás. Legtöbb vasat tartal­

mazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női-bajok, hátgerincz-

' és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős 
munkásság után. Fürdőorvosok:

dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos, és dr. Stern I.
I tazás Becsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapesten át szin­
tén 5 óra Szii ácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
vannak kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosítást és prospektust utazás, valamint 
lakás-árkedvezményről (az elő- és utószezonban) stb. ad

a fürdő igazgatóság Siliácson (Zólyommegyel.

M O LL- FÉLE
I SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláirását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor-és altest-bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

MOLL’S
Franibmntwtin 

und Salz

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény,^ 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer-l 
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára I korona 90 fillér.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo­
lására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
" Minden dirab gyermek-szappan Mell A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és klr. udvari szállító által
Bécs, I., Tuchlauben 9.

S^Vidtki megrendelések aapanta pesta-utánvet mellett teljeslttetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- •ác­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

WE1TZENH0FFER B. 
vízvezetéki vállalkozó és mester ♦ Eperjes. 
Iroda és mintaraktár: Rózsa-utcza 6. sz.

Elvállal vízvezetéki, csatornázási, 
fürdőszoba- és closet-berendezéseket, 
valamint javításokat.

Költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 

Mintaraktár bármikor megtekinthető.

r T

Minden hölgynek kétségtelenül leghöbb vágya, hogy 
mentői szebb legyen, s hogy ezen czélját elérhesse : meg­
ragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kene- 
getve arczát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt mett 
nemcsak hogy szép nem lesz, hanem elenkezöleg: sok eset­
ben tönkreteszi arczbörét, úgy hogy igen hosszú idő, gon­
dos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza

Az a világon egyedül álló siker, melyet Földes Kelemen 
aradi gyógyszerész Alfir-gjit - ci-éme-jével elért 
(különösen Franczia- és Németországban), sok embert arra 
birt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arcz minden 
tisztátlansága (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul 
és csodálatosan ható szert utánozzák Természetes, hogy 
ez senkinek sem sikerül, mert a Margit créme készítésének 
titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő, 
s éppen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem 
minden egyes készítményt maga állít elő. a Margit-créme 
mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát 
hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arczunkat 
mindenfélével kenegetni és használjunk oly szert, melyet 
angol, amerikai és franczia hírneves orvosok is ajánlanak, 
mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arcz szépítésére és 
a szépség megőrzésére Ez a világhírű szépítöszer a Földes- 
féle Margit-créme mely már 4—5 napi használat után telje­
sen átalakítja az arcz bőrét eltünteti a szépiákét, májfoltokat, 
kiütéseket, borátkát, mitesszert, arcz- és kézvörösséget. Az arcz 
ideális szép, üde és ifjú lesz s a mellett a Margit-créme tel­
jesen ártalmatlan.

Egy tégely ára J korona, M.a.l-gJ't • SSZ£l.pf>£in 
70 fillér és Margit.poudcr (fehér-, rózsa- és 
créme-színben) / kor. 20 fillér. Ezen szerek mindegyike 
külön is használható. A FöldesÁé\e Margit-créme kapható a 
világ minden nagyobb gyógyszertárában ; a hol pedig rak­
táron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így czí- 
mezve írni : Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

I-'őraktár Eperjesen :

Williger Pál. Horn Vilmos, Molitorisz István gyógyszerészeknél és
Pálesch Árpád drogueriájában.

Jakobovics Ármin és Testvére
""" első kassai butorminta-terme és szőnyeg-árúháza
Kassán, Fő-utcza 39. sz. a., saját házában.
Telefoniéi. n a székesegyházzal szemben. || Telefon in.

Specialisták modern angol börbutorokban.
Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan dolgozott bútorokból, minden 

most használt fában és secessió-stylben, u m : teljes 

háló-, ebédlő-, úri-szoba és szalonberendezésekből, 
luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matráczok 
bői; úgyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos-munkákat is. — Továbbá nagy rak­
tárt tartunk szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, plüschtakarók- és futószőnyegekben 
Waktár előszoba- és koiiyhabutor-bei*endezésekbő!  
Szolgáljon továbbá a n. é. közönségnek b tudomására, hogy a főpapság, tisztikar magasabb hivatalnok 
és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidékei 

kedvező fizetési feltételek
____  — ■ — mellett az Alii tünk. — — - ■ — - ---- rz^ 
Butorminta-termeink és szőnyeg-áruházunk olyx nyújtanak, i.oRy azok. főváron minden ¡i? 
____ -------------------------------- " D _ arntelepével szemben a versenyt mindenben bátran kiállják 

Midőn a n. é közönségnek irányunkban eddig is tanúsítót bizalmáért hálás köszönetét mondunk 
alázattal kérjük, hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni szíveskedjék

Számos látogatásaik-, valamint nagybecsű megbízásukért esdve, maradunk 
kiváló mély tisztelettel

Jakobovics Ármin és Testvére.Képes árjegyzék kívá­
natra bérmentve küldetik!

Kézzel vÁlogatott 

spanyolmeggyei 
5 kg.-os, csinosan fonott vesszőkosarakban 

szállítanak 3 korona 75 fillérért 

Hibján Sámuel Utódai 
IMyirogyháza.

Klieuina Köszvénj |
A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kénes hévforráséi, 
az egész kontinensen — szükséglet szerint mérséke .
38 48 C. fokú) hévízzel 6 tükörben és 15 porczellánkádban!

Stubnyafílrdö
t. f. m. <»18 méter- t. f. m

Gyógyszertár, vasút, posta és távirdaállomás helybe, 
l>ucla.i>est- ruttkai fővonalon.

Javallatok:
izületi s ízomriieumáM niegbet<>gü. 
léHtiél, isseliiívss, köszvény, iiein-.ii 
gin (idegbántalmak), níii-lmjok és
sé^-ck esetében. Elccemsi, Prurigo,

1 *sn  ri.-isi s.

Egész éven át nyitva.
Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkúrák, porczellán- 
kád- és tükörfürdők, pakolás, izzadási kúrák, villanyozás, 
másságé, uszoda és hidegvíz-gyógykezelés.

Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a Tátra- 
hegység egyik remek fensikján és így megbecsülhetetlen 
mint léggyögyhely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak, 
legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló élel­
mezés. — Saját fürdőzenekar, Lawn-tennis. — Állandó 
előkelő úriközönséggel.

Fürdő-orvosok: dr. Csiky János, Taufer tanár segéd­
orvosa, fürdőorvos, dr. Bollemann János, megyei tb főorvos, 
dr. Jakobovits Mór, dr. Lencsó János járásorvos. 
Előidény július 1-ig, utóidény augusztus 20-tól 50 engedmény 
Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál 

íiz igazgatósa".

Magaslati 
gyógyhely!

Hidegvíz­
gyógyintézet !

Goddam!
Végre egy gyorsan és biztosan 

ható tyúkszemszer.

Cook & Johnsons 
amerikai szabadalmazott 

tyúkszem-gyűrűi 
1 darab 20 fillér, 6 darab 1 kor., 

postán 20 fillér portó.
Kapható a birodalom minden gyógy szertárában, valamint 

orvosszer-drogériákban stb.

II

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen,


